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บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาทัศนคติผูบริโภคตอหนอไมปบ ในอําเภอเมืองลําปาง จํานวนรวม 250 ราย นํา
ขอมูลท่ีไดมาวิเคราะหและนําเสนอในรูปของความถ่ี รอยละ และคาเฉล่ีย การวิเคราะหขอมูลท่ีได
จากการศึกษาไดแบงการวิเคราะหขอมูลออกเปน 4 สวน ดังนี้  
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

สวนท่ี 2  ขอมูลดานทัศนคติ ในการบริโภคหนอไมปบ 
  -  ดานความรูความเขาใจ (ความเช่ือ) 
  -  ดานความชอบหรือความพึงพอใจ  
  -  ดานพฤติกรรม  

สวนท่ี 3  ปญหาท่ีพบในการบริโภคหนอไมปบ 
สวนท่ี 4  ขอมูลดานทัศนคตใินการบริโภคหนอไมปบ จําแนกตามเพศ   ระดับการศึกษา   
               และอาชีพ 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวาเปนเพศหญิงรอยละ 71.60 และเปนเพศ
ชายรอยละ 28.40  (ตารางท่ี 4.1)  สวนใหญมีอายุระหวาง 20 – 35 ป รอยละ 32.40  รองลงมาคือ 
อายุ 36-50 ป  รอยละ 30.40   อายุ ตํ่ากวา 20 ป  รอยละ 18.80   อายุ 51-65 ป รอยละ 16.00  และอายุ
มากกวา 65 ป รอยละ 2.40 ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.2) สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี รอยละ 48.80  
รองลงมา  คือระดับมัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 16.40  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.     รอยละ 
13.20   ระดับอนุปริญญา/ปวส.  รอยละ 11.60  ระดับสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 6.40  และ
ระดับประถมศึกษา รอยละ 3.60 ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.3)  ประกอบอาชีพ ขาราชการ/เจาหนาท่ีรัฐ 
รอยละ 43.60  รองลงมาคือ ลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 23.60   นักเรียน/นักศึกษา      
รอยละ 22.00   คาขาย/ธุรกิจสวนตัว รอยละ 3.60   แมบานและประกอบอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจาง
ท่ัวไป ประกอบอาชีพอิสระ (เชน สถาปนิก วิศวกร) รอยละ 2.80 เทากัน  รัฐวิสาหกิจ รอยละ 1.20   
และเกษตรกร   รอยละ 0.40  ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.4) และมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 
บาท    รอยละ 33.20  รองลงมาคือ รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท รอยละ 22.80  รายได
เฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท  รอยละ 22.40  ตํ่ากวา 5,000 บาท รอยละ 12.00 และรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนมากกวา 30,000 บาท รอยละ 9.60  ตามลําดับ  (ตารางท่ี 4.5) 
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ตารางท่ี 4.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 71 28.40 
หญิง 179 71.60 

รวม 250 100 
 
ตารางท่ี 4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 47 18.80 
20-35 ป 81 32.40 
36-50 ป 76 30.40 
51-65 ป 40 16.00 
มากกวา 65 ป 6 2.40 

รวม 250 100 
 

ตารางท่ี 4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 9 3.60 

มัธยมศึกษาตอนตน 41 16.40 

มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 33 13.20 

อนุปริญญา / ปวส. 29 11.60 

ปริญญาตรี 122 48.80 

สูงกวาปริญญาตรี 16 6.40 

รวม 250 100 
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ตารางท่ี 4.4   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

นักเรียน / นักศึกษา 55 22.00 

ขาราชการ/เจาหนาท่ีรัฐ 109 43.60 

รัฐวิสาหกิจ 3 1.20 

ลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน 59 23.60 

คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 9 3.60 

แมบาน 7 2.80 

เกษตรกร 1 0.40 

อ่ืน ๆ ไดแก รับจางท่ัวไป และ
ประกอบอาชีพอิสระ 

7 2.80 

รวม 250 100 

 
ตารางท่ี 4.5   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 30 12.00 

5,001 – 10,000 บาท 83 33.20 

10,001 – 20,000 บาท 57 22.80 

20,001 – 30,000 บาท 56 22.40 

มากกวา 30,000 บาท 24 9.60 

รวม 250 100 
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สวนท่ี 2 ขอมูลดานทัศนคติของผูตอบแบบสอบถาม 
จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวา แหลงขอมูลท่ีผูตอบแบบสอบถามสวน

ใหญไดรับขาวสารเกี่ยวกับอาหารเปนพิษท่ีเกิดจากการบริโภคหนอไมปบ 3 อันดับแรก คือแหลง
โทรทัศน รอยละ 88.00 รองลงมาคือ หนังสือพิมพ รอยละ 73.60   และวิทยุ รอยละ 50.00  (ตารางท่ี 
4.6)  สวนใหญ มีความเช่ือท่ีวาหนอไมปบจะกอใหเกิดอันตรายตอการบริโภค รอยละ 62.40  
รองลงมาคือไมแนใจ รอยละ 33.60  และไมเช่ือ รอยละ 4.00 ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.7)  แหลงขอมูล
ท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับการแนะนําเกี่ยวกับเร่ืองการบริโภคหนอไมปบใหปลอดภัย 3 
อันดับแรก คือแหลงโทรทัศน รอยละ 78.40  รองลงมาคือหนังสือพิมพ รอยละ 56.80  และวิทยุ รอย
ละ 46.00  (ตารางท่ี 4.8) 

 
ตารางท่ี 4.6   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีไดรับขาวสาร
เกี่ยวกับอาหารเปนพิษ 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
วิทยุ 125 50.00 
โทรทัศน 220 88.00 
หนังสือพิมพ 184 73.60 
นิตยสาร/วารสาร 43 17.20 
เอกสาร/แผนพับของทางราชการ 33 13.20 
ญาติพี่นอง/ครอบครัว 73 29.20 
เจาหนาท่ีรัฐ/อาจารย 25 10.00 
เพื่อนรวมงานหรือบุคคลอ่ืน 76 30.40 
อินเทอรเน็ต 36 14.40 
อ่ืน ๆ ไดแก การพูดปากตอปาก  ชาวบาน 4 1.60 
 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 250 ราย 
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ตารางท่ี 4.7   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกความเช่ือในการบริโภคหนอไม
ปบจะเกิดอันตรายตอการบริโภค 
 

ความเชื่อ จํานวน รอยละ 

เช่ือ 156 62.40 

ไมเช่ือ 10 4.00 

ไมแนใจ 84 33.60 

รวม 250 100 
 
ตารางท่ี 4.8  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีไดรับการ
แนะนําเกี่ยวกับเร่ืองการบริโภคหนอไมปบใหปลอดภัย 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
วิทยุ 115 46.00 
โทรทัศน 196 78.40 
หนังสือพิมพ 142 56.80 
นิตยสาร/วารสาร 38 15.20 
เอกสาร/แผนพับของทางราชการ 42 16.80 
ญาติพี่นอง/ครอบครัว 60 24.00 
เจาหนาท่ีรัฐ/อาจารย 28 11.20 
เพื่อนรวมงานหรือบุคคลอ่ืน 53 21.20 
อินเทอรเน็ต 33 13.20 
 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 250 ราย 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวา สวนใหญ ไมทราบวาปจจุบันมีการผลิต
หนอไมปบชนิดแบบปรับความเปนกรด รอยละ 59.20  รองลงมาคือไมแนใจ รอยละ 21.20 และ
ทราบ รอยละ 19.60  ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.9) และไมทราบกรรมวิธีการผลิตหนอไมปบชนิดแบบ
ปรับความเปนกรด  รอยละ 77.60   รองลงมาคือไมแนใจ รอยละ 16.40  และทราบ รอยละ 6.00  
ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.10) 
  
ตารางท่ี 4.9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรับรูในปจจุบันมีการผลิต
หนอไมปบชนิดแบบปรับความเปนกรด 
 

การรับรู จํานวน รอยละ 

ทราบ 49 19.60 

ไมทราบ 148 59.20 

ไมแนใจ 53 21.20 

รวม 250 100 
 
ตารางท่ี 4.10  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการรับรูกรรมวิธีการผลิต
หนอไมปบแบบปรับความเปนกรด 
 

การรับรู จํานวน รอยละ 

ทราบ 15 6.00 

ไมทราบ 194 77.60 

ไมแนใจ 41 16.40 

รวม 250 100 
 
 
 
 

จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวา สวนใหญ ไมม่ันใจวาหนอไมปบชนิด
แบบปรับความเปนกรดจะปลอดภัยจากอาหารเปนพิษเนื่องจากเช้ือจุลินทรีย  รอยละ 51.60  
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รองลงมาคือไมแนใจ รอยละ 40.80  และม่ันใจ  รอยละ 7.60  ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.11) และวิธีการ
ท่ีจะสรางความมั่นใจในการบริโภคหนอไมปบของผูตอบแบบสอบถาม 3 อันดับแรก คือมีการติด
สต๊ิกเกอรท่ีไดรับการรับรองจากสาธารณสุข รอยละ58.40 รองลงมาคือ  มีฉลาก โดยระบุสถานท่ี
ผลิต วันเดือนปท่ีผลิต หรือวันเดือนปท่ีหมดอายุ รอยละ 56.00  และมีการออกกฎหมายบังคับใน
เร่ืองของการผลิตท่ีเขมงวด รอยละ 53.20  (ตารางท่ี 4.12) 
 
ตารางท่ี 4.11  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความเช่ือม่ันตอหนอไมปบ
แบบปรับความเปนกรดจะปลอดภัยจากอาหารเปนพิษเนื่องจากเช้ือจุลินทรีย 
 

ความเชื่อม่ัน จํานวน รอยละ 

ม่ันใจ 19 7.60 

ไมม่ันใจ 129 51.60 

ไมแนใจ 102 40.80 

รวม 250 100 
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ตารางท่ี 4.12  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการที่จะสรางความม่ันใจ
ในการบริโภคหนอไมปบมากท่ีสุด 
 

วิธีการสรางความม่ันใจในการบริโภค จํานวน รอยละ 
ผลิตหนอไมปบไวบริโภคเอง 98 39.20 
ซ้ือจากโรงงานหรือแหลงผลิตท่ีคุนเคย 25 10.00 
มีการออกกฎหมายบังคับในเร่ืองของการผลิตท่ี
เขมงวด 

133 53.20 

มีการติดสต๊ิกเกอรท่ีไดรับการรับรองจาก
สาธารณสุข 

146 58.40 

มีฉลาก โดยระบุสถานท่ีผลิต วันเดือนปท่ีผลิต 
หรือวันเดือนปท่ีหมดอาย ุ

140 56.00 

กรรมวิธีการผลิตท่ีมีการปรับกรด 33 13.20 
เปนหนอไมปบท่ีมีแหลงผลิตจากจังหวดัลําปาง 19 7.60 
อ่ืน ๆ เชน การใหความรูจากสาธารณสุขจังหวัด 
การตั้งองคกรหรือหนวยงานควบคุมดแูล
รับประทานหนอไมปบเฉพาะในฤดกูาล และ
หลีกเล่ียงการรับประทาน 

13 5.20 

 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 250 ราย 
 

จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 250 ราย  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีดาน
ความรูความเขาใจ (ความเช่ือ) เกี่ยวกับหนอไมปบอยูในระดับไมแนใจ  คือ หนอไมปบมีประโยชน
ตอรางกายเนื่องจากมีกากใยอาหาร  (fiber) สูง (ระดับคาเฉล่ีย 0.78)  หนอไมปบท่ีผลิตดวยวิธีการที่
เหมาะสมสามารถเก็บไวไดนานถึง 2 ป โดยไมเนาเสีย (ระดับคาเฉลี่ย 0.96) หนอไมปบมีราคาขาย
สูงกวากับราคาหนอไมสด (ระดับคาเฉล่ีย 1.06)  หนอไมปบท่ีดีควรมีกล่ินหอมตามธรรมชาติ และ
สีออกเหลืองชวนรับประทาน (ระดับคาเฉล่ีย 1.17)  หนอไมปบท่ีมีลักษณะท่ีดีตามขอ 5 เม่ือบริโภค
ไปแลวจะไมเกิดอันตราย (ระดับคาเฉล่ีย 0.95)  อันตรายท่ีเกิดจากหนอไมปบไมไดเกิดจาก
เช้ือจุลินทรีย แตเปนสารพิษจากเช้ือ (ระดับคาเฉล่ีย 1.04)  อาการเบ้ืองตนของหนอไมปบเปนพิษ 
ไดแก ตาพรามัว หนังตาตก แขนขาออนแรง (ระดับคาเฉล่ีย 1.21)  วิธีการที่ทําใหหนอไมปบ
ปลอดภัยคือ การปรับความเปนกรดของนํ้าตมหนอไม แลวทําการฆาเช้ือ โดยการตมเปนระยะเวลา
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ท่ีเหมาะสมกอนปดฝา (ระดับคาเฉล่ีย 1.06)  กรดท่ีใชในการปรับความเปนกรดในหนอไมปบคือ
กรดซิตริก (ระดับคาเฉล่ีย 0.70)  กรดซิตริกมีช่ือท่ัวไปวากรดมะนาว  (ระดับคาเฉล่ีย 0.88)  ปบท่ีใช
บรรจุหนอไมควรเปนปบใหม ยังไมเคยผานการใช งานมากอน และไมมีสนิม (ระดับคาเฉล่ีย 1.49)  
ปบท่ีใชบรรจุหนอไมปบปรับความเปนกรดตองใชปบท่ีมีการเคลือบภายในดวยแลคเกอร  (ระดับ
คาเฉล่ีย 0.68)  การปดฝาปบโดยการบัดกรี เปนวิธีท่ีไมถูกตอง เพราะอาจมี สารตะก่ัวปลอมปน  
(ระดับคาเฉล่ีย 1.23)  หากบริโภคหนอไมปบในปริมาณท่ีมากเกินไปจะมีอาการขอ เขาเส่ือม (ระดับ
คาเฉล่ีย 1.35)  การเกิดอาการโรคขอ เนื่องจากในหนอไมปบมีกรดยูริคอยูสูง (ระดับคาเฉล่ีย 1.32)  
ปจจุบันกระทรวงสาธารณสุขมีมาตรการควบคุมอยางเขมงวดในการผลิตหนอไมปบ (ระดับคาเฉลีย่ 
1.12)  หนอไมปบจําหนายจะตองมีฉลากบงช้ี ผูผลิต วันเดือนปท่ีผลิตและหมดอายุชัดเจน (ระดับ
คาเฉล่ีย 1.4)  และการบริโภคหนอไมปบปรับความเปนกรด จะลดความเส่ียงจากอาหารเปนพิษได 
(ระดับคาเฉล่ีย 1.02)   

ดานความรูความเขาใจ (ความเช่ือ) เกี่ยวกับหนอไมปบของผูตอบแบบสอบถาม รองลงมา
อยูในระดับทราบ/เช่ือ คือ  หนอไมท่ีบรรจุในปบมีการผลิตหลายรูปแบบ เชน แบบท้ัง เปลือก แบบ
หั่นฝอย เปนตน (ระดับคาเฉลี่ย 1.52)  หนอไมปบท่ีมีการผลิตไมถูกวิธี อาจเกิดอันตรายตอการ
บริโภค  (ระดับคาเฉล่ีย 1.62)  และอาหารเปนพิษท่ีเกิดจากหนอไมปบอาจทําใหเสียชีวิตได (ระดับ
คาเฉล่ีย 1.52)  (ตารางท่ี 4.13) 
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ตารางที่ 4.13   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามดานความรูความเขาใจ (ความเชื่อ) เกี่ยวกับหนอไมปบ 
 

 
ความรูหรือความเขาใจ (ความเชื่อ) 

ทราบ/เชื่อ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมทราบ/ไมเชื่อ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมแนใจ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย 
(ความหมาย) 

1).  หนอไมปบมีประโยชนตอรางกายเนื่องจากมีกากใยอาหาร  
(fiber) สูง 

45 
(18.00) 

101 
(40.40) 

104 
(41.60) 

0.78 
(ไมแนใจ) 

2).  หนอไมปบที่ผลิตดวยวิธีการที่เหมาะสมสามารถเก็บไวได
นานถึง 2 ป โดยไมเนาเสีย 

63 
(25.20) 

73 
(29.20) 

114 
(45.60) 

0.96 
(ไมแนใจ) 

3).  หนอไมที่บรรจุในปบมีการผลิตหลายรูปแบบ เชน แบบทั้ง 
เปลือก แบบหั่นฝอย เปนตน 

160 
(64.00) 

30 
(12.00) 

60 
(24.00) 

1.52 
(ทราบ) 

4).  หนอไมปบมีราคาขายสูงกวากับราคาหนอไมสด 80 
(32.00) 

66 
(26.40) 

104 
(41.60) 

1.06 
(ไมแนใจ) 

5).  หนอไมปบที่ดีควรมีกลิ่นหอมตามธรรมชาติ และสีออก
เหลืองชวนรับประทาน 

101 
(40.40) 

58 
(23.20) 

91 
(26.40) 

1.17 
(ไมแนใจ) 

6).  หนอไมปบที่มีลักษณะที่ดีตามขอ 5 เมื่อบริโภคไปแลวจะไม
เกิดอันตราย 

58 
(23.20) 

70 
(28.00) 

122 
(48.80) 

0.95 
(ไมแนใจ) 

7).  หนอไมปบที่มีการผลิตไมถูกวิธี อาจเกิดอันตรายตอการ
บริโภค 

181 
(72.40) 

26 
(10.40) 

43 
(17.20) 

1.62 
(ทราบ) 

8).  อันตรายที่เกิดจากหนอไมปบไมไดเกิดจากเชื้อจุลินทรีย แต
เปนสารพิษจากเชื้อ 

71 
(28.40) 

60 
(24.00) 

119 
(47.60) 

1.04 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.13 (ตอ) 
 

 
ความรูหรือความเขาใจ (ความเชื่อ) 

ทราบ/เชื่อ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมทราบ/ไมเชื่อ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมแนใจ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย 
(ความหมาย) 

9).  อาการเบื้องตนของหนอไมปบเปนพิษ ไดแก ตาพรามัว หนัง
ตาตก แขนขาออนแรง 

94 
(37.60) 

41 
(16.40) 

115 
(46.00) 

1.21 
(ไมแนใจ) 

10). อาหารเปนพิษที่เกิดจากหนอไมปบอาจทําใหเสียชีวิตได 154 
(61.60) 

23 
(6.20) 

73 
(29.20) 

1.52 
(ทราบ) 

11). วิธีการที่ทําใหหนอไมปบปลอดภัยคือ การปรับความเปน
กรดของน้ําตมหนอไม  แลวทําการฆาเ ชื้อ  โดยการตมเปน
ระยะเวลาที่เหมาะสมกอนปดฝา 

68 
(27.20) 

53 
(21.20) 

129 
(51.60) 

1.06 
(ไมแนใจ) 

12). กรดที่ใชในการปรับความเปนกรดในหนอไมปบคือกรดซิ
ตริก 

32 
(12.80) 

106 
(42.40) 

112 
(44.80) 

0.70 
(ไมแนใจ) 

13).  กรดซิตริกมีชื่อทั่วไปวากรดมะนาว 58 
(23.20) 

89 
(35.60) 

103 
(41.20) 

0.88 
(ไมแนใจ) 

14). ปบที่ใชบรรจุหนอไมควรเปนปบใหม ยังไมเคยผานการใช 
งานมากอน และไมมีสนิม 

152 
(60.80) 

32 
(12.80) 

66 
(26.40) 

1.49 
(ไมแนใจ) 

15). ปบที่ใชบรรจุหนอไมปบปรับความเปนกรดตองใชปบที่มี
การเคลือบภายในดวยแลคเกอร 

27 
(10.80) 

117 
(46.80) 

106 
(42.40) 

0.68 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.13 (ตอ) 
 

 
ความรูหรือความเขาใจ (ความเชื่อ) 

ทราบ/เชื่อ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมทราบ/ไมเชื่อ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมแนใจ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย 
(ความหมาย) 

16). การปดฝาปบโดยการบัดกรี เปนวิธีที่ไมถูกตอง เพราะอาจมี 
สารตะกั่วปลอมปน 

115 
(46.00) 

57 
(22.80) 

78 
(31.20) 

1.23 
(ไมแนใจ) 

17). หากบริโภคหนอไมปบในปริมาณที่มากเกินไปจะมีอาการ
ขอ เขาเสื่อม 

119 
(47.60) 

31 
(12.40) 

100 
(40.00) 

1.35 
(ไมแนใจ) 

18). การเกิดอาการโรคขอ เนื่องจากในหนอไมปบมีกรดยูริคอยู
สูง 

112 
(44.80) 

32 
(12.80) 

106 
(42.40) 

1.32 
(ไมแนใจ) 

19). ปจจุบันกระทรวงสาธารณสุขมีมาตรการควบคุมอยาง
เขมงวดในการผลิตหนอไมปบ 

91 
(36.40) 

61 
(24.40) 

98 
(39.20) 

1.12 
(ไมแนใจ) 

20). หนอไมปบจําหนายจะตองมีฉลากบงชี้ ผูผลิต วันเดือนปที่
ผลิตและหมดอายุชัดเจน 

135 
(54.00) 

35 
(14.00) 

80 
(32.00) 

1.4 
(ไมแนใจ) 

21). การบริโภคหนอไมปบปรับความเปนกรด จะลดความเสี่ยง
จากอาหารเปนพิษได 

54 
(21.60) 

50 
(20.00) 

146 
(58.40) 

1.02 
(ไมแนใจ) 
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จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวา สวนใหญ มีความชอบหรือพึง
พอใจดานผลิตภัณฑ อยูในระดับพอใจนอย (คาเฉล่ียรวม  3.13) ซ่ึงสวนใหญผูตอบแบบสอบถามมี
ความชอบหรือความพึงพอใจอยูในระดับพอใจนอย คือ  สีสันนารับประทาน (ระดับคาเฉล่ีย 2.94) 
กล่ินหอมคลายกับหนอไมสด  (ระดับคาเฉลี่ย 2.96) รสชาติใกลเคียงกับหนอไมสด (ระดับคาเฉล่ีย 
2.66)  คุณคาทางโภชนาการ (ระดับคาเฉล่ีย 2.78) ความปลอดภัยในการบริโภค (ระดับคาเฉล่ีย 
2.86)  การติดปายฉลากหรือสต๊ิกเกอรจากสาธารณสุข (ระดับคาเฉล่ีย 3.49)  สามารถเก็บได 2 ป 
(ระดับคาเฉล่ีย 2.6)  และกรรมวิธีการผลิตแบบใหม โดยมีการปรับความเปนกรดกอนปดผนึก 
(ระดับคาเฉล่ีย 3.25) 
 ความชอบหรือพึงพอใจดานผลิตภัณฑ  ของผูตอบแบบสอบถาม รองลงมาคือมีความชอบ
หรือความพึงพอใจอยูในระดับพอใจมาก คือ บรรจุภัณฑ (ปบ) ตองใหม (ระดับคาเฉล่ีย 3.76) ขนาด
บรรจุภัณฑ (ปบมาตรฐาน) (ระดับคาเฉล่ีย 3.51)  และการติดสต๊ิกเกอรท่ีบอกกระบวนการผลิต 
ผูผลิต วันเดือนปท่ีผลิต และวันหมดอายุ    (ระดับคาเฉล่ีย 3.66)  (ตารางท่ี 4.14) 
 
ตารางท่ี 4.14   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความชอบหรือความพึง
พอใจดานผลิตภัณฑ 
  

จํานวนผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับความพึงพอใจ 
(รอยละ) 

 
ดานผลิตภัณฑ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมพอใจ 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

สีสันนา
รับประทาน 

14 
(5.60) 

65 
(26.00) 

94 
(37.60) 

47 
(18.80) 

30 
(12.00) 

2.94 
(นอย) 

กล่ินหอมคลายกับ
หนอไมสด 

13 
(5.20) 

74 
(29.60) 

84 
(33.60) 

48 
(19.20) 

31 
(12.40) 

2.96 
(นอย) 

รสชาติใกลเคียง
กับหนอไมสด 

23 
(9.20) 

77 
(30.80) 

66 
(26.40) 

50 
(20.00) 

34 
(13.60) 

2.66 
(นอย) 

บรรจุภัณฑ (ปบ)
ตองใหม 

80 
(32.00) 

86 
(34.40) 

39 
(15.60) 

33 
(13.20) 

12 
(4.80) 

3.76 
(มาก) 

ขนาดของบรรจุ
ภัณฑ(ปบ
มาตรฐาน) 

53 
(21.20) 

84 
(33.60) 

66 
(26.40) 

31 
(12.40) 

16 
(6.40) 

3.51 
(มาก) 
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ตารางท่ี 4.14 (ตอ) 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับความพึงพอใจ 
(รอยละ) 

 
ดานผลิตภัณฑ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมพอใจ 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

คุณคาทาง
โภชนาการ 

21 
(8.40) 

32 
(12.80) 

99 
(39.60) 

69 
(27.60) 

29 
(11.60) 

2.78 
(นอย) 

ความปลอดภยัใน
การบริโภค 

23 
(9.20) 

46 
(18.40) 

82 
(32.80) 

72 
(28.80) 

27 
(10.80) 

2.86 
(นอย) 

การติดสต๊ิกเกอร
จากสาธารณสุข 

57 
(22.80) 

77 
(30.80) 

65 
(46.40) 

33 
(13.20) 

18 
(7.20) 

3.49 
(นอย) 

สามารถเก็บได 2 
ป 

20 
(8.00) 

56 
(22.40) 

92 
(36.80) 

57 
(22.80) 

25 
(10.00) 

2.6 
(นอย) 

กรรมวิธีการผลิต
ปรับความเปนกรด  

26 
(10.40) 

93 
(37.20) 

70 
(28.00) 

40 
(16.00) 

21 
(8.40) 

3.25 
(นอย) 

ติดสต๊ิกเกอรท่ี
บอกกระบวนการ
ผลิต ผูผลิต วัน
เดือนปท่ีผลิต และ
วันหมดอาย ุ

75 
(30.00) 

77 
(30.80) 

53 
(21.20) 

28 
(11.20) 

17 
(6.80) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.13 

(นอย) 
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จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวา สวนใหญมีความชอบหรือพึงพอใจ
ดานราคา อยูในระดับพอใจนอย (คาเฉลี่ยรวม 3.11) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามมีความชอบหรือความ
พึงพอใจอยูในระดับพอใจนอยท้ังหมด คือ ราคาขายหนอไมปบแบบท้ังเปลือก (ระดับคาเฉล่ีย 3.04)  
ราคาขายหนอไมปบแบบแกะเปลือก (ระดับคาเฉล่ีย 3.04) ราคาขายหนอไมปบแบบหั่นฝอย (ระดับ
คาเฉล่ีย 3.01) ราคาขายคอนขางคงท่ี ไมปรับราคาบอย (ระดับคาเฉล่ีย 3.06)  และการมีปายบอก
ราคา (ระดับคาเฉล่ีย 3.42) (ตารางท่ี 4.15) 
  
ตารางท่ี 4.15      จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามดานความชอบหรือความ
พึงพอใจ ดานราคา  
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับความพึงพอใจ 
(รอยละ) 

 
ดานราคา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมพอใจ 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

ราคาขายหนอไม
ปบแบบท้ังเปลือก 

13 
(5.20) 

58 
(23.30) 

122 
(48.80) 

41 
(16.40) 

16 
(6.40) 

3.04 
(นอย) 

ราคาขายหนอไม
ปบแบบแกะ
เปลือก 

13 
(5.20) 

68 
(27.20) 

106 
(42.40) 

41 
(16.40) 

22 
(8.80) 

3.04 
(นอย) 

ราคาขายหนอไม
ปบแบบหั่นฝอย 

9 
(3.60) 

64 
(25.60) 

117 
(46.80) 

41 
(16.40) 

19 
(7.60) 

3.01 
(นอย) 

ราคาขายคงท่ี ไม
ปรับราคาบอย 

24 
(9.60) 

60 
(24.00) 

94 
(37.60) 

52 
(20.80) 

20 
(8.00) 

3.06 
(นอย) 

การมีปายบอก
ราคา 

45 
(18.00) 

89 
(35.60) 

65 
(26.00) 

27 
(10.80) 

24 
(9.60) 

3.42 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
3.11 

(นอย) 
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 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวา สวนใหญมีความชอบหรือพึงพอใจ
ดานการจัดจําหนาย  อยูในระดับพอใจนอย (คาเฉล่ียรวม 3.24) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามมีความชอบ
หรือความพึงพอใจอยูในระดับนอยท้ังหมด คือความสะดวกในการซ้ือ (ระดับคาเฉล่ีย 3.42) สินคา
ไมขาดตลาด มีขายตลอดป  (ระดับคาเฉล่ีย 3.36) การจัดรานคาของผูขาย สะอาด และสะดวกในการ
หาสินคา (ระดับคาเฉล่ีย 3.16) รานคาจัดจําหนายหางาย (ระดับคาเฉล่ีย 3.22) และโรงงานผูผลิต
หรือรานคาจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (ระดับคาเฉล่ีย 3.04) (ตารางท่ี 4.16) 
 
ตารางท่ี 4.16   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามความชอบหรือความพึง
พอใจ ดานชองทางการจัดจําหนาย  
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับความพึงพอใจ 
(รอยละ) 

 
ดานการจัดจําหนาย 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมพอใจ 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

ความสะดวกในการ
ซ้ือ 

32 
(12.80) 

100 
(40.00) 

77 
(30.80) 

24 
(9.60) 

17 
(6.80) 

3.42 
(นอย) 

สินคาไมขาดตลาด มี
ขายตลอดป 

19 
(7.60) 

101 
(40.40) 

95 
(38.00) 

21 
(8.40) 

14 
(5.60) 

3.36 
(นอย) 

การจัดรานคาของ
ผูขาย สะอาด และ
สะดวกในการหา
สินคา 

27 
(10.80) 

76 
(30.40) 

94 
(37.60) 

33 
(13.20) 

20 
(8.00) 

3.16 
(นอย) 

รานคาจัดจําหนายหา
งาย 

23 
(9.20) 

78 
(31.20) 

98 
(39.20) 

33 
(13.20) 

18 
(7.20) 

3.22 
(นอย) 

โรงงานผูผลิตหรือ
รานคาจําหนายอยู
ใกลแหลงชุมชน 

18 
(7.20) 

76 
(30.40) 

83 
(33.20) 

44 
(17.60) 

29 
(11.60) 

3.04 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
3.24 

(นอย) 
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 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวา สวนใหญมีความชอบหรือพึงพอใจ
ดานการสงเสริมการตลาด  อยูในระดับพอใจนอย  (คาเฉล่ียรวม 3.13)  ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามมี
ความชอบหรือความพึงพอใจอยูในระดับนอยท้ังหมด คือ ผูผลิตหรือผูขายมีความรูและให
คําแนะนําแกลูกคาไดอยางถูกตอง(ระดับคาเฉล่ีย 3.10) การประชาสัมพันธในการใหความรูเกี่ยวกับ
ความปลอดภัย(ระดับคาเฉล่ีย 3.14) ลด ราคา เม่ือซ้ือปริมาณมาก (ระดับคาเฉล่ีย 3.16) และลดราคา
ในชวงเทศกาล เชน เทศกาลปใหม เทศการกินเจ เปนตน (ระดับคาเฉล่ีย 3.15) (ตารางท่ี 4.17) 
 
ตารางท่ี 4.17   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความชอบหรือความพึง
พอใจดานสงเสริมการตลาด  
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับความพึงพอใจ 
(รอยละ) 

ดานสงเสริม
การตลาด 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมพอใจ 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

ผูผลิตหรือผูขายมี
ความรูและให
คําแนะนําแกลูกคา
ได 

39 
(15.60) 

59 
(23.60) 

69 
(27.60) 

54 
(21.60) 

29 
(11.60) 

3.10 
(นอย) 

การประชาสัมพันธ
ในการใหความรู
เกี่ยวกับความ
ปลอดภัย 

40 
(16.00) 

59 
(23.60) 

77 
(30.80) 

44 
(17.60) 

30 
(12.00) 

3.14 
(นอย) 

ลด ราคา เม่ือซ้ือ
ปริมาณมาก 

27 
(10.80) 

73 
(29.20) 

89 
(35.60) 

35 
(14.00) 

26 
(10.40) 

3.16 
(นอย) 

ลดราคาในชวง
เทศกาล เชน 
เทศกาลปใหม เทศ
การกินเจ เปนตน 

29 
(11.60) 

77 
(30.80) 

70 
(28.00) 

51 
(20.40) 

23 
(9.20) 

3.15 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
3.13 

(นอย) 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวากอนเหตุการณอาหารเปนพิษ  สวนใหญ   
มีการเลือกซ้ือแบบแกะเปลือก รอยละ 49.20  รองลงมาคือ  แบบหั่นฝอย รอยละ 38.80   และแบบ
ท้ังเปลือก รอยละ 25.20 ตามลําดับ (ตารางที่ 4.18) มีรูปแบบในการบริโภคหนอไมปบแบบ นําไป
ปรุงอาหารเอง รอยละ 34.80  รองลงมาคือ ท้ัง 2 รูปแบบ รอยละ 33.60  และ อาหารสําเร็จรูปท่ีมี
หนอไมปบเปนสวนประกอบ รอยละ 31.60  ตามลําดับ (ตารางที่ 4.19) เลือกประเภทอาหารท่ีมา
จากหนอไมปบคือ ผัดหนอไม รอยละ 55.60   รองลงมาคือ แกง/ตม  รอยละ 44.00    ลวกจิ้มน้ําพริก 
รอยละ 42.80    ยําหนอไม   รอยละ 36.40   และซุปหนอไม รอยละ 32.80  ตามลําดับ (ตารางท่ี 
4.20) มีแหลงเลือกซ้ือหนอไมปบจากตลาด/รานคาในชุมชน รอยละ 70.40  รองลงมาคือ รานอาหาร
สําเร็จรูป  รอยละ 27.20  ผลิตเอง รอยละ14.00  โรงงานผลิตท่ีคุนเคย รอยละ 13.6จ   และ
หางสรรพสินคา รอยละ 8.00  ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.21) 
 
ตารางท่ี 4.18   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการเลือกซ้ือหนอไมปบ 
กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ  
 

การเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 

แบบท้ังเปลือก 63 25.20 

แบบแกะเปลือก 123 49.20 

แบบหั่นฝอย 97 38.80 

 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 250 ราย 
 
ตารางท่ี 4.19  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบในการบริโภค
หนอไมปบ  กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ 
 

รูปแบบในการบริโภคหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

นําไปปรุงอาหารเอง 87 34.80 

อาหารสําเร็จรูปท่ีมีหนอไมปบเปนสวนประกอบ 79 31.60 

ท้ัง 2 รูปแบบ 84 33.60 

รวม 250 100 
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ตารางท่ี 4.20   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทอาหารที่มาจาก
หนอไมปบท่ีเคยรับประทานหรือประกอบเปนอาหาร กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ  
 

ประเภทอาหาร จํานวน รอยละ 

ลวกจิ้มน้ําพริก 107 42.80 

แกง/ตม 110 44.00 

ผัดหนอไม 139 55.60 

ซุปหนอไม 82 32.80 

ยําหนอไม  91 36.40 

 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 250 ราย 
 
ตารางท่ี 4.21   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงเลือกซ้ือหนอไมปบ              
กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ  
 

แหลงท่ีมา จํานวน รอยละ 

ตลาด/รานคาในชุมชน  176 70.40 

ผลิตเอง 35 14.00 

โรงงานผลิตท่ีคุนเคย 34 13.60 

รานอาหารสําเร็จรูป 68 27.20 

หางสรรพสินคา 20 8.00 

 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 250 ราย 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวา ปจจุบันผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ 
เลือกไมบริโภคหนอไมปบ รอยละ 60.40  และยังคงบริโภค รอยละ 39.60 (ตารางท่ี 4.22)  
 
ตารางท่ี 4.22   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการบริโภคหนอไมปบใน
ปจจุบัน  หลังเกิดเหตุการณอาหารเปนพิษ 
 

การบริโภค จํานวน รอยละ 

บริโภค  99 39.60 

ไมบริโภค 151 60.40 

รวม 250 100 

 
จากผูตอบแบบสอบถามท่ียังบริโภคหนอไมปบอยูจํานวน  99 ราย พบวา เหตุผลในการ

บริโภคหนอไมปบ 3 อันดับแรก คือ มีบริโภคตลอดท้ังปรอยละ 55.55  รองลงมาคือ สามารถนําไป
ประกอบอาหารไดหลายชนิด รอยละ 51.52   และชอบรสชาติ รอยละ 44.44   (ตารางท่ี 4.23) 
 
ตารางท่ี 4.23   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการบริโภค
หนอไมปบ  
 

เหตุผลในการบริโภคหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

มีบริโภคตลอดท้ังป 54 55.55 

ชอบรสชาติ  44 44.44 

มีคุณคาทางอาหารสูง 7 7.07 

มีการลดราคา 7 7.07 

นําไปประกอบเปนอาหารมังสวิรัติได 10 10.10 

ไมคิดวาจะมีอันตราย 23 23.23 

เปนอาหารสําหรับลดความอวนได 10 10.10 

สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 51 51.52 

เช่ือม่ันในกระบวนการผลิตของผูผลิต 11 11.11 

 



 35 
 

ตารางท่ี 4.23   (ตอ) 
 

เหตุผลในการบริโภคหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

เพื่อน หรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/ตองการบริโภค 25 25.25 

เช่ือม่ันในการตรวจสอบของหนวยงานราชการท่ีเกี่ยวของ 10 10.10 

 
 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
 

จากผูตอบแบบสอบถามท่ียังบริโภคหนอไมปบอยูจํานวน  99 ราย พบวา สวนใหญ เลือก
ประเภทอาหารที่มาจากหนอไมปบ คือ ผัดหนอไม รอยละ 68.69  รองลงมาคือ ลวกจิ้มน้ําพริก รอย
ละ 67.68  ยําหนอไม รอยละ 50.51 แกง/ตม รอยละ 48.48  และซุปหนอไม รอยละ 37.37  
ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.24) มีแหลงท่ีเลือกซ้ือหนอไมปบจาก ตลาด/รานคาในชุมชน รอยละ 86.87  
รองลงมาคือ รานอาหารสําเร็จรูป รอยละ 28.29  ผลิตเอง รอยละ 25.25 โรงงานผลิตท่ีคุนเคย รอย
ละ 21.21 และหางสรรพสินคา รอยละ 15.15 ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.25)  ปริมาณท่ีซ้ือคือ ซ้ือจาก
ผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) รอยละ 61.62  รองลงมาคือ ปริมาณไมแนนอน รอยละ 28.28   ปริมาณ
มากกวา 1 ปบ รอยละ 6.06   ปริมาณ 1 ปบ รอยละ 4.04 และอ่ืน ๆ ไดแกซ้ือเปนอาหารสําเร็จรูป 
รอยละ 1.01  ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.26)  ความถ่ีในการซ้ือหนอไมปบ ไมแนนอน รอยละ 54.55  
รองลงมาคือ 1-2 คร้ัง/เดือน รอยละ 32.32    5-6 คร้ัง/เดือน รอยละ 8.08    และ 3-4 คร้ัง/เดือน รอย
ละ 5.05 ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.27)  และจํานวนเงินท่ีจายในการซ้ือหนอไมปบคือ จํานวนเงินตํ่ากวา 
50 บาท  รอยละ 78.79  รองลงมาคือ จํานวนเงิน 50-100 บาท  รอยละ 14.14  จํานวนเงิน 101-200 
บาท รอยละ 3.03      และจํานวนเงิน  201-300 บาท   จํานวนเงินมากกวา 300 บาท  รอยละ 2.02  
ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.28) 
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ตารางท่ี 4.24   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู  จําแนกตาม
ประเภทอาหารที่มาจากหนอไมปบท่ีนิยมรับประทานหรือประกอบเปนอาหาร  
 

ประเภทอาหารท่ีมาจากหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

ลวกจิ้มน้ําพริก 67 67.68 

แกง/ตม 48 48.48 

ผัดหนอไม 68 68.69 

ซุปหนอไม 37 37.37 

ยําหนอไม  50 50.51 

 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
 
ตารางท่ี 4.25  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู  จําแนกตามแหลง
เลือกซ้ือหนอไมปบ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

แหลงท่ีเลือกซ้ือหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

ตลาด/รานคาในชุมชน 86 86.87 

ผลิตเอง 25 25.25 

โรงงานผลิตท่ีคุนเคย 21 21.21 

รานอาหารสําเร็จรูป 28 28.28 

หางสรรพสินคา 15 15.15 

 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
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ตารางท่ี 4.26   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู  จําแนกตาม
ปริมาณหนอไมปบท่ีซ้ือ 
 

ปริมาณหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

ซ้ือจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) 61 61.62 

1 ปบ 4 4.04 

มากกวา 1 ปบ  6 6.06 

ไมแนนอน 28 28.28 

อ่ืน ๆ ไดแกซ้ือเปนอาหารสําเร็จรูป (อาหารถุง) 1 1.01 

รวม 99 100 
 หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
 
ตารางท่ี 4.27   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู  จําแนกตาม
ความถ่ีในการซ้ือหรือบริโภค 
 

ความถ่ี จํานวน รอยละ 

1-2 คร้ัง/เดือน  32 32.32 

3-4 คร้ัง/เดือน 5 5.05 

5-6 คร้ัง/เดือน   8 8.08 

ไมแนนอน 54 54.55 

รวม 99 100 
 หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
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ตารางท่ี 4.28   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู  จําแนกตาม
จํานวนเงินท่ีจายในการซ้ือหนอไมปบ 
 

จํานวนเงิน จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 50 บาท 78 78.79 

50-100 บาท 14 14.14 

101-200 บาท    3 3.03 

201-300 บาท 2 2.02 

มากกวา 300 บาท 2 2.02 

รวม 99 100 
 หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
 

จากผูตอบแบบสอบถามท่ียังบริโภคหนอไมปบอยูจํานวน  99 ราย พบวา สวนใหญเลือก
บริโภคกับครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 83.94 รองลงมาคือ เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน รอยละ 
35.35 และบริโภคเพียงคนเดียว รอยละ 26.26 ตามลําดับ (ตารางที่ 4.29) ปจจุบันมีการบริโภค
หนอไมปบ หนอไมปบท่ัวไป (ไมปรับกรด) รอยละ 49.50  รองลงมาคือเลือกบริโภคเฉพาะหนอไม
ปบท่ีติดสต๊ิกเกอรจากสาธารณสุขหรือตรารับรองจากอย. รอยละ 30.30  และเลือกบริโภคหนอไม
ปบจากเจาประจํา รอยละ 20.20 ตามลําดับ  (ตารางท่ี 4.30) และไมแนใจในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ
หรือบริโภคหนอไมปบ  รอยละ 27.27  รองลงมาคือ แนะนําแนนอน รอยละ 26.26     อาจจะแนะนาํ   
รอยละ 24.24   และ ไมแนะนํา รอยละ 22.22  ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.31) 
 
ตารางท่ี 4.29   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู    จําแนกตาม
บุคคลท่ีบริโภคหนอไมปบกับผูตอบแบบสอบถาม 
 

ผูท่ีบริโภคหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

บริโภคเพียงคนเดียว  26 26.26 

ครอบครัว/ญาติพี่นอง 83 83.84 

เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน   35 35.35 

 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
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ตารางท่ี 4.30   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู  จําแนกตามการ
บริโภคหนอไมปบในปจจุบัน 
 

การบริโภคหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

หนอไมปบท่ัวไป (ไมปรับกรด)  49 49.50 

เลือกบริโภคเฉพาะหนอไมปบท่ีติดสต๊ิกเกอรจากสาธารณสุข
หรือตรารับรองจากอย. 

30 30.30 

เลือกบริโภคหนอไมปบจากเจาประจํา  20 20.20 

รวม 99 100 
 หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
 
ตารางท่ี 4.31   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู  จําแนกตามการ
แนะนําผูอ่ืนซ้ือหรือบริโภคหนอไมปบ 
 

การแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือหรือบริโภคหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

แนะนําแนนอน  26 26.26 

อาจจะแนะนํา 24 24.24 

ไมแนใจ  27 27.27 

ไมแนะนํา 22 22.22 

รวม 99 100 
 หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 99 ราย 
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จากผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน  151 ราย พบวา ในอนาคต
จะไมบริโภค รอยละ 51.00 รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 44.37  และบริโภค รอยละ 4.63  
ตามลําดับ (ตารางที่ 4.32) มีเหตุผลท่ีจะบริโภคหนอไมปบในอนาคต 3 อันดับแรก คือ สามารถ
นําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด รอยละ 49.67  รองลงมา คือ มีบริโภคตลอดท้ังป รอยละ 43.04 
และไมคิดวาจะมีอันตราย รอยละ 33.11  (ตารางท่ี 4.33) 
 
ตารางท่ี 4.32   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันไมบริโภค จําแนกตามการเลือก
บริโภคหนอไมปบในอนาคต 
 

การบริโภค จํานวน รอยละ 

บริโภค  7 4.63 

ไมบริโภค 77 51.00 

ไมแนใจ  67 44.37 

รวม 151 100 
 หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 151 ราย 
 
ตารางท่ี 4.33   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันไมบริโภคแลว จําแนกตาม
เหตุผลท่ี ในอนาคตจะบริโภคหนอไมปบ  
 

การบริโภคหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

มีบริโภคตลอดทั้งป 65 43.04 

มีคุณคาทางอาหารสูง 15 9.93 

มีการลดราคา  18 10.92 

นําไปประกอบเปนอาหารมังสวิรัติได 21 13.91 

ไมคิดวาจะมีอันตราย 50 33.11 

เปนอาหารสําหรับลดความอวนได 8 5.30 

สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 75 49.67 

เช่ือมั่นในกระบวนการผลิตของผูผลิต 25 16.56 

เพ่ือน หรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/ตองการบริโภค 38 25.17 
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ตารางท่ี 4.33   (ตอ) 
 

การบริโภคหนอไมปบ จํานวน รอยละ 

เช่ือมั่นในการตรวจสอบของหนวยงานราชการที่เก่ียวของ 41 27.16 

อื่น ๆ ไดแก ไมสามารถหลีกเล่ียงได เชนไปงานเล้ียง ฯลฯ 5 3.31 

 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
สวนท่ี 3  ปญหาท่ีพบในการบริโภคหนอไมปบ 

จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ อยูในระดับพบนอย 
(คาเฉล่ียรวม 1.29)  แตระดับปญหาท่ีพบมากคือประเด็น กล่ินไมใกลเคียงกับหนอไมสดตม  ไมติด
ฉลากหรือสต๊ิกเกอร และ ขนาดบรรจุมีเพียงขนาดเดียว   (ตารางท่ี 4.34) ดานราคา อยูในระดับพบ
นอย (คาเฉล่ียรวม 1.36) แตระดับปญหาท่ีพบมากคือประเด็น ไมติดปายบอกราคาขาย และ ราคา
ขายไมแนนอน (ตารางท่ี 4.35) ดานการจัดจําหนาย อยูในระดับพบนอย  (คาเฉล่ียรวม 1.07) คือ 
สถานท่ีจัดจําหนายมีนอยและหาซ้ือยาก  สถานท่ีจัดจําหนายไมสะอาด สินคาขาดตลาดบอย ติดตอ
ส่ังซ้ือยาก และรานคาจําหนายบริการไมดี (ตารางท่ี 4.36) และดานการสงเสริมการตลาด อยูใน
ระดับพบนอย (คาเฉล่ียรวม 1.32) แตระดับปญหาที่พบมากคือประเด็น ผูผลิตไมไดใหความรูหรือ
คําแนะนําในบริโภค  และไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับหนอไมปบ  (ตารางท่ี 4.37) 
 
ตารางท่ี 4.34   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหา ดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับของปญหา  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
ไมพบปญหา 

(รอยละ) 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

ไมสะอาดหรือมีส่ิง
ปลอมปน 

106 
(42.40) 

115 
(46.00) 

29 
(11.60) 

1.31 
(นอย) 

กล่ินไมใกลเคียงกับหนอไม
สดตม 

127 
(50.80) 

107 
(42.80) 

16 
(6.40) 

1.14 
(นอย) 

รสชาติไมอรอย 102 
(40.80) 

116 
(46.40) 

32 
(12.80) 

1.28 
(นอย) 
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ตารางท่ี 4.34   (ตอ) 
 

ระดับของปญหา  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
ไมพบปญหา 

(รอยละ) 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย)) 

สีสันไมนารับประทาน 92 
(36.80) 

131 
(52.40) 

27 
(10.80) 

1.26 
(นอย) 

บรรจุภัณฑ (ปบบรรจุ) 93 
(37.20) 

115 
(46.00) 

42 
(16.80) 

1.20 
(นอย) 

ไมติดฉลากหรือสต๊ิกเกอร 142 
(56.80) 

84 
(33.60) 

24 
(9.60) 

1.47 
(นอย) 

ขนาดบรรจุ มี เพียงขนาด
เดียว 

120 
(48.00) 

99 
(39.60) 

31 
(12.40) 

1.36 
(นอย) 

เนาเสียกอนกําหนด ไมตรง
ตามท่ีระบุในฉลาก 

82 
(32.80) 

127 
(50.80) 

39 
(16.40) 

1.16 
(นอย) 

เกิดอันตรายหรือมีอาการ
เปนพิษ 

81 
(32.40) 

122 
(48.80) 

47 
(18.80) 

1.13 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
1.29 

(นอย) 
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ตารางท่ี 4.35   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหา ดานราคา 
 

ระดับของปญหา  
ปจจัยดานราคา มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
ไมพบปญหา 

(รอยละ) 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

ราคาหนอไมปบสูงกวา
หนอไมสดตม 

88 
(35.20) 

123 
(49.20) 

39 
(15.60) 

1.2 
(นอย) 

ไมติดปายบอกราคาขาย 145 
(58.00) 

77 
(30.80) 

28 
(11.20) 

1.47 
(นอย) 

ราคาขายแตกตางกันในแต
ละพื้นท่ี 

109 
(43.60) 

126 
(50.40) 

15 
(6.00) 

1.38 
(นอย) 

ราคาขายไมแนนอน 124 
(49.60) 

111 
(44.40) 

15 
(16.00) 

1.44 
(นอย) 

มีการข้ึนราคาหนอไมปบ 
กรณีสินคาขาดตลาด 

107 
(42.80) 

119 
(47.60) 

24 
(9.60) 

1.33 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
1.36 

(นอย) 
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ตารางท่ี 4.36   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ปญหาท่ีพบดานการจัด
จําหนาย 
 

ระดับของปญหา  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
ไมพบปญหา 

(รอยละ) 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

สถานท่ีจัดจําหนายมีนอย
และหาซ้ือยาก 

62 
(24.80) 

149 
(59.60) 

39 
(15.60) 

1.09 
(นอย) 

ส ถ า น ท่ี จั ด จํ า ห น า ย ไ ม
สะอาด 

95 
(38.00) 

122 
(48.80) 

33 
(13.20) 

1.25 
(นอย) 

สินคาขาดตลาดบอย 51 
(20.40) 

147 
(58.80) 

52 
(20.80) 

0.99 
(นอย) 

ติดตอส่ังซ้ือยาก 43 
(17.20) 

147 
(58.80) 

60 
(24.00) 

0.93 
(นอย) 

รานคาจําหนายบริการไมดี 62 
(24.80) 

150 
(60.00) 

38 
(15.20) 

1.1 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
1.07 

(นอย) 
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ตารางท่ี 4.37  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 
 

ระดับของปญหา 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
ไมพบปญหา 

(รอยละ) 

ระดับคา 
คะแนนเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

ผูผลิตไมไดใหความรูหรือ
คําแนะนําในบริโภค 

138 
(55.20) 

91 
(36.40) 

21 
(8.40) 

1.47 
(นอย) 

ไมไดรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับหนอไมปบ 

125 
(50.00) 

103 
(41.20) 

22 
(8.80) 

1.41 
(นอย) 

ไมมีการลดราคาเม่ือซ้ือใน
ปริมาณมาก 

66 
(26.40) 

138 
(55.20) 

46 
(18.40) 

1.08 
(นอย) 

ไมมีการโฆษณา
ประชาสัมพันธเกี่ยวกับ
ประโยชน 

102 
(40.80) 

127 
(50.80) 

21 
(8.40) 

1.32 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
1.32 

(นอย) 
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สวนท่ี 4  ขอมูลดานทัศนคตใินการบริโภคหนอไมปบ จําแนกตามเพศ ระดับการศึกษา และอาชีพ  
 จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามเพศพบวา เปนเพศชายจํานวน 71 ราย 
และเปนเพศหญิงจํานวน 179 ราย   

ในดานความรูความเขาใจ เพศชายมีความรูความเขาใจ อยูในระดับไมแนใจ (ระดับคาเฉล่ีย
รวม 1.12) เพศหญิงมีความรูความเขาใจ อยูในระดับไมแนใจ (ระดับคาเฉล่ียรวม 1.16) (ตารางท่ี 
4.38)  เพศชายและเพศหญิง มีความชอบหรือความพึงพอใจ ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานการจัด
จําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด อยูในระดับพอใจนอยท้ังหมด (ตารางท่ี 4.39)  
 
ตารางท่ี 4.38  ระดับคาคะแนนเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม ดานความรูความเขาใจ  จําแนกตาม
เพศ   
 

ระดับคาคะแนนเฉล่ีย (ความหมาย) ในแตละเพศ 
ความรูความเขาใจ 

เพศชาย เพศหญิง 
1). หนอไมปบมีประโยชนตอรางกาย
เน่ืองจากมีกากใยอาหาร  (fiber) สูง 

0.83 
(ไมแนใจ) 

0.75 
(ไมแนใจ) 

2).  หนอไมปบที่ผลิตดวยวิธีการที่เหมาะสม
สามารถเก็บไวไดนานถึง 2 ป โดยไมเนาเสีย 

1.00 
(ไมแนใจ) 

0.94 
(ไมแนใจ) 

3).  หนอไมที่บรรจุในปบมีการผลิตหลาย
รูปแบบ เชน แบบทั้งเปลือก แบบหั่นฝอย  

1.30 
(ไมแนใจ) 

1.61 
(ทราบ) 

4).  หนอไมปบมีราคาขายสูงกวากับราคา
หนอไมสด 

1.20 
(ไมแนใจ) 

1.01 
(ไมแนใจ) 

5).  หนอไมปบที่ดีควรมีกล่ินหอมตาม
ธรรมชาติ และสีออกเหลืองชวนรับประทาน 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.21 
(ไมแนใจ) 

6).  หนอไมปบที่มีลักษณะที่ดีตามขอ 5 เมื่อ
บริโภคไปแลวจะไมเกิดอันตราย 

0.97 
(ไมแนใจ) 

0.96 
(ไมแนใจ) 

7).  หนอไมปบที่มีการผลิตไมถูกวิธี อาจเกิด
อันตรายตอการบริโภค 

1.49 
(ไมแนใจ) 

1.67 
(ทราบ) 

8).  อันตรายที่เกิดจากหนอไมปบไมไดเกิด
จากเช้ือจุลินทรีย แตเปนสารพิษจากเช้ือ 

1.13 
(ไมแนใจ) 

1.02 
(ไมแนใจ) 

9).  อาการเบื้องตนของหนอไมปบเปนพิษ 
ไดแก ตาพรามัว หนังตาตก แขนขาออนแรง 

1.10 
(ไมแนใจ) 

1.26 
(ไมแนใจ) 

10). อาหารเปนพิษที่เกิดจากหนอไมปบอาจ
ทําใหเสียชีวิตได 

1.28 
(ไมแนใจ) 

1.63 
(ทราบ) 
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ตารางท่ี 4.38  (ตอ) 
 

ระดับคาคะแนนเฉล่ีย (ความหมาย) ในแตละเพศ 
ความรูความเขาใจ 

เพศชาย เพศหญิง 
11). วิธีการท่ีทําใหหนอไมปบปลอดภัยคือ 
การปรับความเปนกรดของน้ําตมหนอไม 
แลวทําการฆาเช้ือ โดยการตมเปนระยะเวลาที่
เหมาะสมกอนปดฝา 

1.15 
(ไมแนใจ) 

1.02 
(ไมแนใจ) 

12). กรดที่ใชในการปรับความเปนกรดใน
หนอไมปบคือกรดซิตริก 

0.77 
(ไมแนใจ) 

0.68 
(ไมแนใจ) 

13). กรดซิตริกมีช่ือทั่วไปวากรดมะนาว 0.99 
(ไมแนใจ) 

0.83 
(ไมแนใจ) 

14). ปบที่ใชบรรจุหนอไมควรเปนปบใหม 
ยังไมเคยผานการใช งานมากอน และไมมี
สนิม 

1.30 
(ไมแนใจ) 

1.55 
(ทราบ) 

15). ปบที่ใชบรรจุหนอไมปบปรับความเปน
กรดตองใชปบที่มีการเคลือบภายในดวยแลค
เกอร 

0.83 
(ไมแนใจ) 

0.56 
(ไมแนใจ) 

16). การปดฝาปบโดยการบัดกรี เปนวิธีที่ไม
ถูกตอง เพราะอาจมีสารตะก่ัวปลอมปน 

1.28 
(ไมแนใจ) 

1.21 
(ไมแนใจ) 

17). หากบริโภคหนอไมปบในปริมาณที่มาก
เกินไปจะมีอาการขอ เขาเสื่อม 

1.18 
(ไมแนใจ) 

1.42 
(ไมแนใจ) 

18). การเกิดอาการโรคขอ เน่ืองจากใน
หนอไมปบมีกรดยูริคอยูสูง 

1.08 
(ไมแนใจ) 

1.41 
(ไมแนใจ) 

19). ปจจุบันกระทรวงสาธารณสุขมีมาตรการ
ควบคุมอยางเขมงวดในการผลิตหนอไมปบ 

1.18 
(ไมแนใจ) 

1.09 
(ไมแนใจ) 

20). หนอไมปบจําหนายจะตองมีฉลากบงช้ี 
ผูผลิต วันเดือนปที่ผลิตและหมดอายุชัดเจน 

1.34 
(ไมแนใจ) 

1.42 
(ไมแนใจ) 

21). การบริโภคหนอไมปบปรับความเปน
กรด จะลดความเสี่ยงจากอาหารเปนพิษได 

1.01 
(ไมแนใจ) 

1.02 
(ไมแนใจ) 

รวม 
1.12 

(ไมแนใจ) 
1.16 

(ไมแนใจ) 
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ตารางท่ี 4.39    ระดับคาคะแนนเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม ดานความชอบหรือความพึงพอใจ          
จําแนกตามเพศ 
 

ระดับคาคะแนนเฉล่ีย (ความหมาย) ในแตละเพศ 
ความชอบหรือความพึงพอใจ 

เพศชาย เพศหญิง 
ดานผลิตภัณฑ 3.16 

(นอย) 
3.17 

(นอย) 
ดานราคา 3.16 

(นอย) 
3.10 

(นอย) 
ดานการจดัจําหนาย 3.16 

(นอย) 
3.28 

(นอย) 
ดานสงเสริมการตลาด 3.12 

(นอย) 
3.15 

(นอย) 
 
 

จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามเพศ พบวาแนวโนมพฤติกรรม
ผูบริโภคของผูตอบแบบสอบถาม  กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ   เพศชายมีการเลือกซ้ือหนอไมปบ
แบบแกะเปลือกมากที่สุด  จํานวน 32 ราย รูปแบบในการบริโภคคือท้ัง 2 รูปแบบคือนําไปปรุง
อาหารเองและอาหารสําเร็จรูป  จํานวน 34 ราย ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือแบบลวกจิ้ม
น้ําพริก  จํานวน 37 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 43 ราย 

สวนเพศหญิง มีการเลือกซ้ือหนอไมปบ แบบแกะเปลือกมากท่ีสุด จํานวน 91 ราย   
รูปแบบในการบริโภคคืออาหารสําเร็จรูปท่ีมีหนอไมปบเปนสวนประกอบ   จํานวน 66 ราย 
ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือแบบผัดหนอไม   จํานวน 106 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือ
แหลงตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 133 ราย (ตารางท่ี 4.40) 
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ตารางท่ี 4.40    จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม  ดานแนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค  กอนเหตุการณ
อาหารเปนพิษ   จําแนกตามเพศ 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละเพศ (คน) 
พฤติกรรมผูบริโภค 

เพศชาย  เพศหญิง  
การเลือกซ้ือ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  แบบท้ังเปลือก 
     -  แบบแกะเปลือก 
     -  แบบหัน่ฝอย 

 
17 
32 
21 

 
46 
91 
76 

รูปแบบในการบริโภค 
     -  นําไปปรุงอาหารเอง 
     -  อาหารสําเร็จรูป 
     -  ท้ัง 2 รูปแบบ 

 
27 
13 
34 

 
60 
66 
50 

ประเภทอาหาร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
-  ลวกจิ้มน้ําพริก 
-  แกง/ตม 
-  ผัดหนอไม 
-  ซุปหนอไม 
-  ยําหนอไม 

 
37 
28 
33 
28 
25 

 
70 
82 
106 
54 
66 

แหลงเลือกซ้ือ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  ตลาด/รานคาในชุมชน 

-  ผลิตเอง 
-  โรงงานผลิตท่ีคุนเคย 
-  รานอาหารสําเร็จรูป 
-  หางสรรพสินคา 

 
43 
10 
12 
14 
6 

 
133 
25 
22 
54 
14 

 
 
 
 



 50 
 

จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามเพศพบวา ปจจุบันเพศชายยังบริโภค
หนอไมปบ จํานวน 28 ราย  และไมบริโภค จํานวน 43 ราย   สวนเพศหญิงยังบริโภคหนอไมปบ 
จํานวน 71 ราย  และไมบริโภค จํานวน 108 ราย (ตารางท่ี 4.41) 
 
ตารางท่ี 4.41   จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกการบริโภคหนอไมปบ            ในปจจุบัน  
จําแนกตามเพศ 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละเพศ (คน) 
การบริโภค 

เพศชาย  เพศหญิง  
บริโภค  28 71 

ไมบริโภค 43 108 

รวม 71 179 
 

จากผูตอบแบบสอบถามท่ียังบริโภคหนอไมปบอยูจํานวน  99 ราย พบวาแนวโนม
พฤติกรรมผูบริโภค  เพศชายมีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ มีบริโภคตลอด
ท้ังป จํานวน 16 ราย  ชอบรสชาติ จํานวน 15 ราย และสามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 
จํานวน 12 ราย  ตามลําดับ   ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือลวกจิ้มน้ําพริก จํานวน 25 ราย     
มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 21 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายรายยอย (ไม
ถึง 1 ปบ) จํานวน 13 ราย  มีความถ่ีในการซ้ือไมแนนอน จํานวน 16 ราย  จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 
50 บาท จํานวน 20 ราย   แหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 21 ราย บุคคลที่รวม
บริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 21 ราย  การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบ
ท่ัวไป จํานวน 12 ราย  และอาจจะแนะนําผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ จํานวน 11 ราย   

สวนเพศหญิงมีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรก คือสามารถนําไป
ประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 39 ราย   มีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 38 ราย  และชอบ
รสชาติ จํานวน 29 ราย  ตามลําดับ  ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือผัดหนอไม จํานวน 45 ราย 
มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 66 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายรายยอย (ไม
ถึง 1 ปบ) จํานวน 48 ราย  มีความถ่ีในการซ้ือไมแนนอน จํานวน 38 ราย  จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 
50 บาท จํานวน 58 ราย  มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 65 ราย บุคคลที่รวม
บริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 62 ราย  การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบ
ท่ัวไป จํานวน 37 ราย  และไมแนะนําผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ จํานวน 20 ราย  (ตารางท่ี 4.42) 
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ตารางท่ี 4.42   จํานวนของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันยังบริโภคอยู ดานแนวโนมพฤติกรรม
ผูบริโภค  จําแนกตามเพศ 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละเพศ (คน) 
พฤติกรรมผูบริโภค 

เพศชาย  เพศหญิง  
เหตุผลในการบริโภค (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  มีบริโภคตลอดทั้งป 
     -  ชอบรสชาติ 
     -  คุณคาทางอาหารสูง 
     -  มีการลดราคา 
     -  ประกอบเปนอาหารมังสวิรัติได 
     -  ไมคิดวาจะมีอันตราย 
     -  เปนอาหารลดความอวนได 
     -  นําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 
     -  เช่ือมั่นในกระบวนการผลิตของผูผลิต 
     -  เพ่ือน หรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/   
         ตองการบริโภค 
     -  เช่ือมั่นในการตรวจสอบของหนวยงาน  
         ราชการที่เก่ียวของ 

 
16   
15   
3   
3   
3   
7   
3   

12   
5   
7   
 
0   

 
38   
29   
4   
4   
7   

16   
7   

39   
6   

18   
 

10   

ประเภทอาหาร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
-  ลวกจิ้มนํ้าพริก 
-  แกง/ตม 
-  ผัดหนอไม 
-  ซุปหนอไม 
-  ยําหนอไม 

 
25   
14   
23   
12   
15   

 
42   
34   
45   
25   
35   

แหลงเลือกซื้อ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  ตลาด/รานคาในชุมชน 

-  ผลิตเอง 
-  โรงงานผลิตที่คุนเคย 
-  รานอาหารสําเร็จรูป 
-  หางสรรพสินคา 

 
21   
6   
9   
9   
3   

 
65   
19   
12   
19   
12   
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ตารางท่ี 4.42 (ตอ) 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละเพศ (คน) 
พฤติกรรมผูบริโภค 

เพศชาย  เพศชาย  
ปริมาณที่ซื้อ 
     -  ซื้อจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) 

-  1 ปบ 
-  มากกวา 1 ปบ 
-  ไมแนนอน 
-  อื่น  ๆ ไดแก อาหารสําเร็จรูป 

 
13   
3   
3   

10   
0   

 
48   
1   
3   

17   
1   

ความถ่ีในการซื้อ 
     -  1-2 ครั้ง/เดือน 

-  3-4 ครั้ง/เดือน 
-  5-6 ครั้ง/เดือน 
-  ไมแนนอน 

 
10   
2   
1   

16   

 
22   
3   
7   

38   
จํานวนเงินที่จาย 
     -  ตํ่ากวา 50 บาท 
     -  50-100 บาท 
     -  101-200 บาท 
     -  201-300 บาท 
     -  มากกวา 300 บาท 

 
20   
5   
2   
0   
2   

 
58   
9   
1   
2   
2   

แหลงเลือกซื้อ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  ตลาด/รานคาในชุมชน 

-  ผลิตเอง 
-  โรงงานผลิตที่คุนเคย 
-  รานอาหารสําเร็จรูป 
-  หางสรรพสินคา 

 
21   
6   
9   
9   
3   

 
65   
19   
12   
19   
12   

บุคคลรวมบริโภค (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  บริโภคคนเดียว 
     -  ครอบครัว/ญาติพ่ีนอง 
     -  เพ่ือนสนิท/เพ่ือนรวมงาน 

 
11   
21   
13   

 
15   
62   
22   
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ตารางท่ี 4.42 (ตอ) 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละเพศ (คน) 
พฤติกรรมผูบริโภค 

เพศชาย  เพศชาย  
การบริโภค 
     -  หนอไมปบทั่วไป 
     -  เลือกเฉพาะหนอไมปบที่ติดสต๊ิกเกอร 
        จากสาธารณสุขหรือตรารับรองจากอย. 
     -  เลือกจากเจาประจํา 

 
12   
8   
8   

 
37   
22   
12   

การแนะนํา 
     -  แนะนําแนนอน 
     -  อาจจะแนะนํา 
     -  ไมแนใจ 
     -  ไมแนะนํา 

 
7   

11   
8   
4   

 
19   
13   
19   
20   

 
จากผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน  151 ราย จําแนกตามเพศ

พบวา เปนเพศชายจํานวน 43 ราย และเปนเพศหญิงจํานวน 108 ราย แนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค  
เพศชายตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 22 ราย   และผูตอบแบบสอบถามท่ี
ในอนาคตเลือกบริโภคหนอไมปบมีเหตุผล 3 อันดับแรก คือสามารถนําไปประกอบอาหารไดหลาย
ชนิด จํานวน 21 ราย  มีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 20 ราย  และเพื่อนหรือสมาชิกในครอบครัว
แนะนํา/ตองการบริโภค จํานวน 16 ราย  ตามลําดับ 
 สวนเพศหญิง ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 55  ราย  และผูตอบ
แบบสอบถามท่ีในอนาคตเลือกบริโภคหนอไมปบมีเหตุผล 3 อันดับแรก คือ สามารถนําไป
ประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 54 ราย  มีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 45 ราย ไมคิดวาจะมี
อันตรายและเช่ือม่ันในการตรวจสอบของหนวยงานราชการที่เกี่ยวของ 35 ราย  ตามลําดับ (ตารางท่ี 
4.43) 
 
 
 
 
 
 



 54 
 

 
ตารางท่ี 4.43   จํานวนของผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันไมบริโภคแลว  ดานแนวโนมพฤติกรรม
ผูบริโภค  จําแนกตามเพศ 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละเพศ (คน) 
พฤติกรรมผูบริโภค 

เพศชาย  เพศชาย  

การตัดสินใจในอนาคต 
-  บริโภค 
-  ไมบริโภค 
-  ไมแนใจ 

 
4   
22   
17   

 
3   
55   
50   

เหตุผลในการบริโภค (ตอบไดมากกวา 
1 ขอ) 
     -  มีบริโภคตลอดท้ังป 
     -  คุณคาทางอาหารสูง 
     -  มีการลดราคา 
     -  ประกอบเปนอาหารมังสวิรัติได 
     -  ไมคิดวาจะมีอันตราย 
     -  เปนอาหารลดความอวนได 
     -  นําไปประกอบอาหารไดหลาย  
        ชนิด 
     -  เช่ือม่ันในกระบวนการผลิตของ 
        ผูผลิต 
     -  เพื่อน หรือสมาชิกในครอบครัว 
        แนะนํา/ ตองการบริโภค 
     -  เช่ือม่ันในการตรวจสอบของ   
        หนวยงาน ราชการท่ีเกีย่วของ 
     -  อ่ืน ๆ  

 
 

20   
5   
10   
4   
15   
2   
21   
 

10   
 

16   
 
6   
 
1   

 
 

45   
10   
8   
17   
35   
6   
54   
 

15   
 

22   
 

35   
 
4   
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามเพศพบวา เพศชายและเพศหญิง พบ
ปญหาดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด อยูในระดับนอย
ท้ังหมด (ตารางท่ี 4.44) 
 
ตารางท่ี 4.44   ระดับคาคะแนนเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปญหาในการบริโภคหนอไม
ปบ จําแนกตามเพศ 
 

ระดับคาคะแนนเฉล่ีย (ความหมาย) ในแตละเพศ ปญหาในการบริโภค 

เพศชาย เพศหญิง 
ดานผลิตภัณฑ 1.23  (นอย) 1.22  (นอย) 
ดานราคา 1.30  (นอย) 1.39  (นอย) 
ดานการจดัจําหนาย 1.11  (นอย) 1.06  (นอย) 
ดานสงเสริมการตลาด 1.32  (นอย) 1.32  (นอย) 
 
 จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามอาชีพ พบวา เปนนักเรียน/นักศึกษา 
จํานวน 55 ราย ขาราชการ จํานวน 109 ราย รัฐวิสาหกิจ จํานวน 3 ราย ลูกจาง/พนง. บริษัทเอกชน 
จํานวน 59 ราย คาขาย/ธุรกิจสวนตัว จํานวน  9 ราย แมบาน จํานวน  7 ราย เกษตรกร จํานวน  1 ราย 
และ อ่ืนๆ ไดแก รับจางท่ัวไป และ ประกอบวิชาชีพอิสระ จํานวน 6 ราย 

ในดานความรูความเขาใจ พบวา ทุกอาชีพมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับหนอไมปบ อยูใน
ระดับไมแนใจท้ังหมด โดยอาชีพนักเรียน/นักศึกษา  (ระดับคาเฉล่ียรวม 1.06)  ขาราชการ/เจาหนาท่ี
รัฐ (ระดับคาเฉล่ียรวม 1.16) รัฐวิสาหกิจ (ระดับคาเฉล่ียรวม 0.84) ลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน 
(ระดับคาเฉล่ียรวม 1.19) คาขาย/ธุรกิจสวนตัว (ระดับคาเฉล่ียรวม 1.14) แมบาน (ระดับคาเฉล่ียรวม 
1.16) เกษตรกร (ระดับคาเฉล่ียรวม 1.24)  และอ่ืน ๆ ไดแก รับจางท่ัวไปและประกอบวิชาชีพอิสระ 
(ระดับคาเฉล่ียรวม  1.34) (ตารางที่ 4.45) และอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางท่ัวไปและประกอบวิชาชีพ
อิสระ มีความชอบหรือความพึงพอใจ ดานผลิตภัณฑ อยูในระดับพอใจมาก  สวนดานราคา ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย และดานสงเสริมการตลาด อยูในระดับพอใจนอย  อาชีพนักเรียน/นักศึกษา   
ขาราชการ/เจาหนาท่ีรัฐ   ลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน  คาขาย/ธุรกิจสวนตัว และเกษตรกร  มี
ความชอบหรือความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด อยูในระดับพอใจนอยท้ังหมด 
อาชีพรัฐวิสาหกิจและแมบาน มีความชอบหรือความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด อยู
ในระดับพอใจนอยท่ีสุดท้ังหมด (ตารางท่ี 4.46) 
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ตารางที่ 4.45   ระดับคาคะแนนเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจ  จําแนกตามอาชีพ 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละอาชีพ 

ความรูความเขาใจ นักเรียน/
นักศึกษา  

ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

1). หนอไมปบมีประโยชนตอรางกาย
เนื่องจากมีกากใยอาหาร  (fiber) สูง 

0.84 
(ไมแนใจ) 

0.71 
(ไมแนใจ) 

0 
(ไมทราบ) 

0.88 
(ไมแนใจ) 

0.56 
(ไมแนใจ) 

0.86 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

2).  หนอไมปบที่ผลิตดวยวิธีการที่
เหมาะสมสามารถเก็บไวไดนานถึง 2 ป 
โดยไมเนาเสีย 

0.84 
(ไมแนใจ) 

0.86 
(ไมแนใจ) 

0 
(ไมทราบ) 

1.25 
(ไมแนใจ) 

1.33 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

0.86 
(ไมแนใจ) 

3).  หนอไมที่บรรจุในปบมีการผลิตหลาย
รูปแบบ เชน แบบทั้งเปลือก แบบหั่นฝอย  

1.29 
(ไมแนใจ) 

1.61 
(ทราบ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.56 
(ทราบ) 

1.44 
(ไมแนใจ) 

1.43 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.71 
(ทราบ) 

4).  หนอไมปบมีราคาขายสูงกวากับราคา
หนอไมสด 

0.98 
(ไมแนใจ) 

1.21 
(ไมแนใจ) 

0 
(ไมทราบ) 

1.03 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

0.86 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

0.86 
(ไมแนใจ) 

5).  หนอไมปบที่ดีควรมีกลิ่นหอมตาม
ธรรมชาติ และสีออกเหลืองชวน
รับประทาน 

1.07 
(ไมแนใจ) 

1.17 
(ไมแนใจ) 

1.33 
(ไมแนใจ) 

1.25 
(ไมแนใจ) 

0.78 
(ไมแนใจ) 

1.43 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.86 
(ทราบ) 

6).  หนอไมปบที่มีลักษณะที่ดีตามขอ 5 
เมื่อบริโภคไปแลวจะไมเกิดอันตราย 

1.04 
(ไมแนใจ) 

0.91 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

1.02 
(ไมแนใจ) 

1.11 
(ไมแนใจ) 

0.43 
(ไมทราบ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.14 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.45  (ตอ) 
ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละอาชีพ 

ความรูความเขาใจ นักเรียน/
นักศึกษา  

ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

7).  หนอไมปบที่มีการผลิตไมถูกวิธี อาจ
เกิดอันตรายตอการบริโภค 

1.29 
(ไมแนใจ) 

1.76 
(ทราบ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.66 
(ทราบ) 

1.78 
(ทราบ) 

1.14 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.86 
(ทราบ) 

8).  อันตรายที่เกิดจากหนอไมปบไมได
เกิดจากเชื้อจุลินทรีย แตเปนสารพิษจาก
เชื้อ 

0.96 
(ไมแนใจ) 

1.13 
(ไมแนใจ) 

0.33 
(ไมทราบ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.29 
(ไมแนใจ) 

9).  อาการเบื้องตนของหนอไมปบเปน
พิษ ไดแก ตาพรามัว หนังตาตก แขนขา
ออนแรง 

1.20 
(ไมแนใจ) 

1.23 
(ไมแนใจ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.10 
(ไมแนใจ) 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.57 
(ทราบ) 

10). อาหารเปนพิษที่เกิดจากหนอไมปบ
อาจทําใหเสียชีวิตได 

1.25 
(ไมแนใจ) 

1.71 
(ทราบ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.44 
(ไมแนใจ) 

1.33 
(ไมแนใจ) 

1.43 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.86 
(ทราบ) 

11). วิธีการที่ทําใหหนอไมปบปลอดภัย
คือ  การปรับความเปนกรดของน้ําตม
หนอไม แลวทําการฆาเชื้อ โดยการตม
เปนระยะเวลาที่เหมาะสมกอนปดฝา 

1.11 
(ไมแนใจ) 

0.96 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

1.17 
(ไมแนใจ) 

1.33 
(ไมแนใจ) 

0.71 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.43 
(ไมแนใจ) 

12). กรดที่ใชในการปรับความเปนกรด
ในหนอไมปบคือกรดซิตริก 

0.84 
(ไมแนใจ) 

0.55 
(ไมแนใจ) 

0.33 
(ไมทราบ) 

0.76 
(ไมแนใจ) 

0.89 
(ไมแนใจ) 

1.29 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

0.86 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.45  (ตอ) 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละอาชีพ 

ความรูความเขาใจ 
นักเรียน/
นักศึกษา  

ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

13). กรดซิตริกมีชื่อทั่วไปวากรดมะนาว 0.87 
(ไมแนใจ) 

0.80 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

0.90 
(ไมแนใจ) 

1.44 
(ไมแนใจ) 

1.29 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

0.86 
(ไมแนใจ) 

14). ปบที่ใชบรรจุหนอไมควรเปนปบ
ใหม ยังไมเคยผานการใช งานมากอน 
และไมมีสนิม 

1.16 
(ไมแนใจ) 

1.61 
(ทราบ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.47 
(ไมแนใจ) 

1.56 
(ทราบ) 

1.29 
(ไมแนใจ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.57 
(ทราบ) 

15). ปบที่ใชบรรจุหนอไมปบปรับความ
เปนกรดตองใชปบที่มีการเคลือบภายใน
ดวยแลคเกอร 

0.80 
(ไมแนใจ) 

0.51 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

0.68 
(ไมแนใจ) 

0.78 
(ไมแนใจ) 

0.71 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

0.71 
(ไมแนใจ) 

16). การปดฝาปบโดยการบัดกรี เปนวิธีที่
ไมถูกตอง เพราะอาจมี สารตะกั่ว
ปลอมปน 

1.05 
(ไมแนใจ) 

1.32 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

1.17 
(ไมแนใจ) 

1.33 
(ไมแนใจ) 

1.43 
(ไมแนใจ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.57 
(ทราบ) 

17). หากบริโภคหนอไมปบในปริมาณที่
มากเกินไปจะมีอาการขอ เขาเสื่อม 

1.05 
(ไมแนใจ) 

1.51 
(ทราบ) 

0.33 
(ไมทราบ) 

1.37 
(ไมแนใจ) 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.57 
(ทราบ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.43 
(ไมแนใจ) 

18). การเกิดอาการโรคขอ เนื่องจากใน
หนอไมปบมีกรดยูริคอยูสูง 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.50 
(ทราบ) 

0.33 
(ไมทราบ) 

1.24 
(ไมแนใจ) 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.57 
(ทราบ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.29 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.45  (ตอ) 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละอาชีพ  
ความรูความเขาใจ  นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

19). ปจจุบันกระทรวงสาธารณสุขมี
มาตรการควบคุมอยางเขมงวดในการผลิต
หนอไมปบ 

1.13 
(ไมแนใจ) 

 

1.05 
(ไมแนใจ) 

0.33 
(ไมทราบ) 

1.25 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.14 
(ไมแนใจ) 

2.00 
(ทราบ) 

1.43 
(ไมแนใจ) 

20). หนอไมปบจําหนายจะตองมีฉลาก
บงชี้ ผูผลิต วันเดือนปที่ผลิตและหมดอายุ
ชัดเจน 

1.40 
(ไมแนใจ) 

1.34 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

1.54 
(ทราบ) 

1.22 
(ไมแนใจ) 

1.57 
(ทราบ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.57 
(ทราบ) 

21). การบริโภคหนอไมปบปรับความ
เปนกรด จะลดความเสี่ยงจากอาหารเปน
พิษได 

0.98 
(ไมแนใจ) 

0.91 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

1.20 
(ไมแนใจ) 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.43 
(ไมแนใจ) 

รวม 1.06 
(ไมแนใจ) 

1.16 
(ไมแนใจ) 

0.84 
(ไมแนใจ) 

1.19 
(ไมแนใจ) 

1.14 
(ไมแนใจ) 

1.16 
(ไมแนใจ) 

1.24 
(ไมแนใจ) 

1.34 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.46    ระดับคาคะแนนเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม  ดานความชอบหรือความพึงพอใจ   จําแนกตามอาชีพ 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละอาชีพ  
ความรูความเขาใจ  นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

ดานผลิตภัณฑ 
 

3.20 
(นอย) 

3.23 
(นอย) 

1.70 
(นอยที่สุด) 

3.31 
(นอย) 

3.06 
(นอย) 

2.31 
(นอยที่สุด) 

2.64 
(นอย) 

3.56 
(มาก) 

ดานราคา 
 

3.28 
(นอย) 

3.06 
(นอย) 

1.67 
(นอยที่สุด) 

3.23 
(นอย) 

3.13 
(นอย) 

2.23 
(นอยที่สุด) 

3.00 
(นอย) 

3.26 
(นอย) 

ดานการจัดจําหนาย 3.33 
(นอย) 

3.26 
(นอย) 

1.80 
(นอยที่สุด) 

3.36 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

2.05 
(นอยที่สุด) 

3.00 
(นอย) 

3.49 
(นอย) 

ดานสงเสริมการตลาด 3.24 
(นอย) 

3.24 
(นอย) 

1.59 
(นอยที่สุด) 

3.04 
(นอย) 

2.92 
(นอย) 

2.18 
(นอยที่สุด) 

3.00 
(นอย) 

3.47 
(นอย) 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามอาชีพ พบวา แนวโนมพฤติกรรม
ผูบริโภค กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ  อาชีพนักเรียน/นกัศึกษา มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบแกะ
เปลือกมากท่ีสุด จํานวน 26 ราย รูปแบบในการบริโภคคือนําไปปรุงอาหารเอง จํานวน 23 ราย 
ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือแบบลวกจ้ิมน้ําพริก จํานวน 19 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือ
แหลงตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 30 ราย 

อาชีพขาราชการ/เจาหนาท่ีรัฐมีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบหั่นฝอยมากท่ีสุด จํานวน 52 
ราย รูปแบบในการบริโภคคืออาหารสําเร็จรูป จํานวน 42 ราย ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือ
แบบผัดหนอไม จํานวน 70 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 83 ราย 

อาชีพรัฐวิสาหกิจ มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบแกะเปลือกมากท่ีสุด จํานวน 2 ราย 
รูปแบบในการบริโภคคือนําไปปรุงอาหารเอง จํานวน 3 ราย ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือ
แบบลวกจิ้มน้าํพริก จํานวน 3 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 2 
ราย 

อาชีพลูกจาง/พนักงานบริษทัเอกชน มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบแกะเปลือกมากท่ีสุด 
จํานวน 34 ราย รูปแบบในการบริโภคคือท้ัง 2 รูปแบบคือนําไปปรุงอาหารเองและอาหารสําเร็จรูป 
จํานวน 25 ราย ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือแบบผัดหนอไม จํานวน 43 ราย และมีแหลง
เลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จาํนวน 41 ราย 

อาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบแกะเปลือกมากท่ีสุด จํานวน 5 
ราย  รูปแบบในการบริโภคคือนําไปปรุงอาหารเอง จํานวน 4 ราย ประเภทอาหารที่นยิมรับประทาน
คือแบบแกง/ตม จํานวน 4 ราย  และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จาํนวน 8 ราย 

อาชีพแมบาน มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบหั่นฝอยมากท่ีสุด จํานวน 2 ราย รูปแบบใน
การบริโภคคืออาหารสําเร็จรูป จํานวน 4 ราย  ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือแบบผัดหนอไม 
จํานวน 4 ราย  และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จาํนวน 7 ราย 

อาชีพเกษตรกร มีรูปแบบในการบริโภคคืออาหารสําเร็จรูป จํานวน 1 ราย  ประเภทอาหาร
ท่ีนิยมรับประทานคือแบบผัดหนอไม จํานวน 1 ราย  และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาใน
ชุมชน จํานวน 1 ราย 

อาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางท่ัวไปและประกอบวิชาชีพอิสระ มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบ
แกะเปลือก แบบท้ังเปลือก และแบบหัน่ฝอย ในปริมาณท่ีเทากนั จํานวน 2 ราย รูปแบบในการ
บริโภคอาหารสําเร็จรูป จํานวน 3 ราย ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือแบบลวกจ้ิมน้ําพริก 
จํานวน 6 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จาํนวน 4 ราย  (ตารางท่ี 4.47) 
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ตารางที่ 4.47    จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม  ดานแนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค  กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ   จําแนกตามอาชีพ 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

การเลือกซื้อ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  แบบทั้งเปลือก 
     -  แบบแกะเปลือก 
     -  แบบหั่นฝอย 

 
12   
26   
12   

 
30   
52   
53   

 
0   
2   
1   

 
16   
34   
24   

 
2   
5   
2   

 
1   
2   
3   

 
0   
0   
0 

 
2   
2   
2   

รูปแบบในการบริโภค 
     -  นําไปปรุงอาหารเอง 
     -  อาหารสําเร็จรูป 
     -  ทั้ง 2 รูปแบบ 

 
23   
13   
18   

 
26   
42   
31   

 
3   
0   
0   

 
20   
11   
25   

 
4   
2   
2   

 
1   
4   
1   

 
0   
1   
0   

 
3   
0   
2   

ประเภทอาหาร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
-  ลวกจิ้มน้ําพริก 
-  แกง/ตม 
-  ผัดหนอไม 
-  ซุปหนอไม 
-  ยําหนอไม 

 
19   
18   
15   
17   
13   

 
41   
52   
70   
34   
44   

 
3   
1   
0   
0   
0   

 
32   
28   
43   
25   
26   

 
3   
4  
3   
2   
3   

 
3   
2   
4   
1   
3   

 
1   
0   
0   
0   
0   

 
6   
5   
4   
3   
2   
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ตารางที่ 4.47    (ตอ) 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

แหลงเลือกซื้อ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  ตลาด/รานคาในชุมชน 

-  ผลิตเอง 
-  โรงงานผลิตที่คุนเคย 
-  รานอาหารสําเร็จรูป 
-  หางสรรพสินคา 

 
30 
11 
9 
9 
4 

 
83 
7 
10 
38 
2 

 
2 
1 
0 
0 
0 

 
41 
13 
13 
16 
14 

 
8 
1 
1 
1 
0 

 
7 
0 
0 
2 
0 

 
1 
0 
0 
0 
0 

 
4 
2 
1 
2 
0 
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ตารางที่ 4.48   จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกการบริโภคหนอไมปบในปจจุบัน  จําแนกตามอาชีพ 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  
การบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/
ธุรกิจ
สวนตัว 

แมบาน  เกษตรกร อื่นๆ   

บริโภค 22 33 1 35 4 0 0 4 
ไมบริโภค 33 76 2 24 5 7 1 2 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามอาชีพ พบวา อาชีพนักเรียน/นักศึกษา 
ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน 33 ราย  และยังคงบริโภค จํานวน 22 ราย   อาชีพขาราชการ/
เจาหนาท่ีรัฐ  ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน 76 ราย  และยังคงบริโภค จํานวน 33 ราย  
อาชีพรัฐวิสาหกิจ   ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ  จํานวน 2 ราย  และยังคงบริโภค  จํานวน 1 ราย   
อาชีพลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน  ปจจุบันยังคงบริโภคหนอไมปบ จํานวน 35 ราย  และไม
บริโภค จํานวน 24 ราย  อาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว  ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน 5 ราย  
และยังคงบริโภค จํานวน 4 ราย  อาชีพแมบาน  ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน 7 ราย    
อาชีพเกษตรกร  ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน 1 ราย    และอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางท่ัวไป
และประกอบวิชาชีพอิสระ ปจจุบัน ยังคงบริโภคหนอไมปบ จํานวน 4 ราย  และไมบริโภค จํานวน 
2 ราย (ตารางท่ี 4.48)  

จากผูตอบแบบสอบถามท่ียังบริโภคหนอไมปบอยูจํานวน  99 ราย พบวาแนวโนม
พฤติกรรมผูบริโภค อาชีพนักเรียนนักศึกษา มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ 
ชอบรสชาติ จํานวน 9  ราย   มีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 8 ราย  และสามารถนําไปประกอบอาหาร
ไดหลายชนิด จํานวน 8 ราย  ตามลําดับ   ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือลวกจิ้มน้ําพริก 
จํานวน 13 ราย  มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 14 ราย ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจาก
ผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) จํานวน 9 ราย  มีความถ่ีในการซ้ือไมแนนอน จํานวน 11 ราย  จํานวน
เงินท่ีจายคือตํ่ากวา 50 บาท จํานวน 15 ราย  บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 
16 ราย  การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบทั่วไปและเลือกบริโภคเฉพาะหนอไม
ปบท่ีติดสต๊ิกเกอรจากสาธารณสุขหรือตรารับรองจากอย.  จํานวน 8 ราย  และไมแนใจท่ีจะแนะนํา
ผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ จํานวน 9 ราย   

อาชีพขาราชการ/เจาหนาท่ีรัฐ มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ มี
บริโภคตลอดท้ังป จํานวน 23 ราย  สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 22 ราย และ
ชอบรสชาติ จํานวน 18 ราย  ตามลําดับ   ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือผัดหนอไม จํานวน 
25 ราย  มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 31 ราย ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายราย
ยอย (ไมถึง 1 ปบ) จํานวน 27 ราย   มีความถ่ีในการซ้ือไมแนนอน จํานวน 16 ราย  จํานวนเงินท่ีจาย
คือตํ่ากวา 50 บาท จํานวน 31 ราย   บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 28 ราย 
การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบท่ัวไป จํานวน 16 ราย และไมแนะนําผูอ่ืนให
บริโภคหนอไมปบ จํานวน 10 ราย    

อาชีพรัฐวิสาหกิจ มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากที่สุดคือ ชอบรสชาติ   ประเภทอาหารท่ี
นิยมรับประทานคือลวกจิ้มน้ําพริก แกง/ตม และยําหนอไม   มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาใน
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ชุมชนและผลิตเอง   ปริมาณท่ีซ้ือคือไมแนนอน   มีความถ่ีในการซ้ือ5-6 คร้ัง/เดือน  จํานวนเงินท่ี
จายคือตํ่ากวา 50 บาท  บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง   การบริโภคหนอไมปบใน
ปจจุบันเลือกบริโภคเฉพาะหนอไมปบท่ีติดสต๊ิกเกอรจากสาธารณสุขหรือตรารับรองจากอย.) และ
ไมแนใจท่ีจะผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ  

อาชีพลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ 
มีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 18 ราย  สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 17 ราย  
และเพื่อนหรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/ตองการบริโภค  จํานวน 16 ราย  ตามลําดับ ประเภท
อาหารที่นิยมรับประทานคือลวกจิ้มน้ําพริก และผัดหนอไม จํานวน 25  ราย เทากัน  มีแหลงเลือก
ซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 32 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) 
จํานวน 21 ราย   มีความถ่ีในการซ้ือไมแนนอน จํานวน 23 ราย   จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 50 บาท 
จํานวน 27 ราย  บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 31 ราย  การบริโภคหนอไม
ปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบทั่วไป จํานวน 21 ราย  และอาจจะแนะนําผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ 
จํานวน 11 ราย 
 อาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ มีบริโภค
ตลอดท้ังป จํานวน 3 ราย  ชอบรสชาติ  ไมคิดวาจะมีอันตราย และสามารถนําไปประกอบอาหารได
หลายชนิด จํานวน 2 ราย  เทากัน ตามลําดับ ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือลวกจิ้มน้ําพริก
และ ผัดหนอไม จํานวน  4 ราย เทากัน  มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 4 ราย  
ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) จํานวน 2 ราย   มีความถ่ีในการซ้ือ1-2 คร้ัง/เดือน  
จํานวน 2 ราย   จํานวนเงินท่ีจายคือ 50-100  บาท จํานวน 2 ราย   บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/
ญาติพี่นอง จํานวน 2 ราย   การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบท่ัวไป และเลือก
บริโภคเฉพาะหนอไมปบท่ีติดสต๊ิกเกอรจากสาธารณสุขหรือตรารับรองจากอย. จํานวน 2 ราย   และ
แนะนําแนนอนใหผูอ่ืนบริโภคหนอไมปบ จํานวน 3 ราย    

อาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางท่ัวไปและประกอบวิชาชีพอิสระมีเหตุผลในการเลือกบริโภคมาก
ท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ มีบริโภคตลอดท้ังป  ชอบรสชาติ  ไมคิดวาจะมีอันตราย และสามารถนําไป
ประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 2 ราย  เทากัน ตามลําดับ ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทาน
คือลวกจิ้มน้ําพริก จํานวน 5 ราย  มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 4 ราย   ปริมาณ
ท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) จํานวน 2 ราย   มีความถ่ีในการซ้ือไมแนนอน จํานวน 3 
ราย   จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 50 บาท จํานวน 3 ราย   บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่
นอง จํานวน 4 ราย   การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบท่ัวไป จํานวน 2 ราย   และ
ไมแนใจท่ีจะแนะนําผู อ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ  จํานวน  3 ราย  (ตารางท่ี  4.49)
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ตารางที่ 4.49   จํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่ปจจุบันยังบริโภคอยู ดานแนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค  จําแนกตามอาชีพ 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

เหตุผลในการบริโภค (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  มีบริโภคตลอดทั้งป 
     -  ชอบรสชาติ 
     -  คุณคาทางอาหารสูง 
     -  มีการลดราคา 
     -  ประกอบเปนอาหารมังสวิรัติได 
     -  ไมคิดวาจะมีอันตราย 
     -  เปนอาหารลดความอวนได 
     -  นําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 
     -  เชื่อมั่นในกระบวนการผลิตของผูผลิต 
     -  เพื่อน หรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/   
         ตองการบริโภค 
     -  เชื่อมั่นในการตรวจสอบของหนวยงาน  
         ราชการที่เกี่ยวของ 

 
8 
9 
2 
3 
1 
4 
3 
8 
4 
2 
 

2 

 
23 
18 
3 
0 
3 
5 
4 
22 
1 
5 
 

3 

 
0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
 
0 
 

 
18 
12 
2 
4 
3 

10 
2 

17 
4 

16 
 
4 

 
3 
2 
0 
0 
2 
2 
1 
2 
1 
1 
 
1 

 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
 

0 
 

 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
 

0 
 

 
2 
2 
0 
0 
1 
2 
0 
2 
1 
1 
 

0 
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ตารางที่ 4.49 (ตอ) 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

ประเภทอาหาร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
-  ลวกจิ้มน้ําพริก 
-  แกง/ตม 
-  ผัดหนอไม 
-  ซุปหนอไม 
-  ยําหนอไม 

 
13 
7 
11 
5 
6 

 
19 
17 
25 
16 
15 

 
1 
1 
0 
0 
1 

 
25 
18 
25 
12 
23 

 
4 
1 
4 
2 
2 

 
0 
0 
0 
0 
0 

 
0 
0 
0 
0 
0 

 
5 
4 
3 
2 
3 

แหลงเลือกซื้อ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  ตลาด/รานคาในชุมชน 

-  ผลิตเอง 
-  โรงงานผลิตที่คุนเคย 
-  รานอาหารสําเร็จรูป 
-  หางสรรพสินคา 

 
14 
6 
4 
2 
3 

 
31 
7 
4 
11 
3 

 
1 
1 
0 
0 
0 

 
32 
8 

11 
14 
9 

 
4 
1 
1 
0 
0 

 
0 
0 
0 
0 
0 

 
0 
0 
0 
0 
0 

 
4 
2 
1 
1 
0 
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ตารางที่ 4.49 (ตอ) 
จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  

พฤติกรรมผูบริโภค นักเรียน/
นักศึกษา  

ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

ปริมาณที่ซื้อ 
     -  ซื้อจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) 

-  1 ปบ 
-  มากกวา 1 ปบ 
-  ไมแนนอน 
-  อื่น  ๆ ไดแก อาหารสําเร็จรูป 

 
9 
2 
3 
8 
1 

 
27 
0 
0 
5 
1 

 
0 
0 
0 
1 
0 

 
21 
1 
2 

11 
0 

 
2 
0 
1 
1 
0 

 
0 
0 
0 
0 
0 

 
0 
0 
0 
0 
0 

 
2 
1 
0 
1 
0 

ความถี่ในการซื้อ 
     -  1-2 ครั้ง/เดือน 

-  3-4 ครั้ง/เดือน 
-  5-6 ครั้ง/เดือน 
-  ไมแนนอน 

 
10 
2 
1 
11 

 
12 
2 
3 
16 

 
0 
0 
1 
0 

 
9 
0 
2 

23 

 
2 
1 
0 
1 

 
0 
0 
0 
0 

 
0 
0 
0 
0 

 
0 
0 
1 
3 

จํานวนเงินที่จาย 
     -  ต่ํากวา 50 บาท 
     -  50-100 บาท 
     -  101-200 บาท 
     -  201-300 บาท 
     -  มากกวา 300 บาท 

 
15 
6 
1 
0 
0 

 
31 
0 
2 
0 
0 

 
1 
0 
0 
0 
0 

 
27 
5 
0 
2 
1 

 
1 
2 
0 
0 
1 

 
0 
0 
0 
0 
0 

 
0 
0 
0 
0 
0 

 
3 
1 
0 
0 
0 
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ตารางที่ 4.49 (ตอ) 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

บุคคลรวมบริโภค (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  บริโภคคนเดียว 
     -  ครอบครัว/ญาติพี่นอง 
     -  เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน 

 
4 
16 
7 

 
8 
28 
8 

 
0 
1 
0 

 
11 
31 
17 

 
1 
2 
1 

 
0 
0 
0 

 
0 
0 
0 

 
2 
4 
2 

การบริโภค 
     -  หนอไมปบทั่วไป 
     -  เลือกเฉพาะหนอไมปบที่ติดสติ๊กเกอร 
        จากสาธารณสุขหรือตรารับรองจากอย. 
     -  เลือกจากเจาประจํา 

 
8 
8 
 

7 

 
16 
8 
 

8 

 
0 
1 
 
0 

 
21 
10 

 
4 

 
2 
2 
 
0 

 
0 
0 
 

0 

 
0 
0 
 

0 

 
2 
1 
 

1 
การแนะนํา 
     -  แนะนําแนนอน 
     -  อาจจะแนะนํา 
     -  ไมแนใจ 
     -  ไมแนะนํา 

 
6 
4 
9 
5 

 
9 
6 
7 
10 

 
0 
0 
1 
0 

 
8 

11 
7 
9 

 
3 
1 
0 
0 

 
0 
0 
0 
0 

 
0 
0 
0 
0 

 
0 
2 
3 
0 
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จากผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน  151 ราย จําแนกตาม
อาชีพ พบวา แนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไม
ปบในอนาคต จํานวน 18 ราย   และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือสามารถนําไป
ประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 19 ราย  ไมคิดวาจะมีอันตราย จํานวน 14 ราย  และมีบริโภค
ตลอดท้ังป จํานวน 12 ราย  ตามลําดับ 

อาชีพขาราชการ/เจาหนาท่ีรัฐ ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 40 
ราย  และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือสามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 
จํานวน 24 ราย  มีบริโภคตลอดทั้งป จํานวน 23 ราย  และเช่ือม่ันในการตรวจสอบของหนวยงาน
ราชการท่ีเกี่ยวของ จํานวน 14 ราย  ตามลําดับ 

 รัฐวิสาหกิจ ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 2 ราย  และเหตุผลท่ีจะ
บริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือมีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 2 ราย  สามารถนําไปประกอบ
อาหารไดหลายชนิด และเพื่อนหรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/ตองการบริโภค  จํานวน 1 ราย  
ตามลําดับ 

 ลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน ไมแนใจท่ีจะบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 15 ราย  
และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือสามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 
จํานวน 27 ราย  มีบริโภคตลอดทั้งป จํานวน 25 ราย  และเพ่ือนหรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/
ตองการบริโภค จํานวน 19 ราย  ตามลําดับ 

คาขาย/ธุรกิจสวนตัว  ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 3 ราย  และ
เหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต คือ มีบริโภคตลอดทั้งป และไมคิดวาจะมีอันตราย จํานวน 3 ราย  
เทากัน ตามลําดับ 

แมบาน  ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 5 ราย  และเหตุผลท่ีจะ
บริโภคในอนาคต คือ สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 5 ราย  มีบริโภคตลอดท้ัง
ป จํานวน 3 ราย  และเปนอาหารลดความอวนได จํานวน 1 ราย  ตามลําดับ 

เกษตรกร  ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 1 ราย  และเหตุผลท่ีจะ
บริโภคในอนาคต คือ มีบริโภคตลอดท้ังป และไมคิดวาจะมีอันตราย จํานวน 1 ราย   

อ่ืน ๆ ไดแก รับจางท่ัวไปและประกอบวิชาชีพอิสระ  ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคและไมแนใจ
ในการบริโภคหนอไมปบในอนาคต  จํานวน 1 ราย  เทากัน และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต คือ 
สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 3 ราย  มีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 2 ราย  และ
ไมคิดวาจะมีอันตราย จํานวน 1 ราย   ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.50) 



72 
72 

ตารางที่ 4.50   จํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่ปจจุบันไมบริโภคแลว  ดานแนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค  จําแนกตามอาชีพ 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

การตัดสินใจในอนาคต 
-  บริโภค 
-  ไมบริโภค 
-  ไมแนใจ 

 
2 
18 
13 

 
3 
40 
34 

 
0 
2 
0 

 
1 
8 
15 

 
1 
3 
1 

 
0 
5 
2 

 
0 
1 
0 

 
0 
1 
1 

เหตุผลในการบริโภค (ตอบได
มากกวา 1 ขอ) 
     -  มีบริโภคตลอดทั้งป 
     -  คุณคาทางอาหารสูง 
     -  มีการลดราคา 
     -  ประกอบเปนอาหารมังสวิรัติได 
     -  ไมคิดวาจะมีอันตราย 

 
 

12 
9 
9 
3 
14 

 
 

23 
3 
2 
5 
14 

 
 
2 
0 
0 
0 
0 

 
 

25 
3 
7 
11 
18 

 
 
3 
0 
0 
2 
3 

 
 
3 
0 
0 
0 
0 

 
 
1 
0 
0 
0 
1 

 
 
2 
0 
0 
0 
1 
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ตารางที่ 4.50 (ตอ) 
 

จํานวน ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละอาชีพ (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

คาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

     -  เปนอาหารลดความอวนได 
     -  นําไปประกอบอาหารไดหลาย  
        ชนิด 
     -  เชื่อมั่นในกระบวนการผลิตของ 
        ผูผลิต 
     -  เพื่อน หรือสมาชิกในครอบครัว  
        แนะนํา/ ตองการบริโภค 
    -  เชื่อมั่นในการตรวจสอบของ 
       หนวยงาน ราชการที่เกีย่วของ 
    -  อื่นๆ  

2 
19 
 
8 
 
9 
 

10 
 
0 

2 
24 
 
9 
 
7 
 
1 
 
4 

0 
1 
 
0 
 
1 
 
0 
 
0 

3 
27 
 
7 
 

19 
 
8 
 
0 

1 
1 
 
1 
 
2 
 
1 
 
1 

1 
5 
 
0 
 
0 
 
0 
 
0 

0 
0 
 
0 
 
0 
 
0 
 
0 

0 
3 
 
0 
 
1 
 
0 
 
0 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดจํานวน 250 ราย จําแนกตามอาชีพ  พบวาปญหาในการ
บริโภคหนอไมปบ ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจดัจําหนาย และดานสงเสริมการตลาด อาชีพ
นักเรียน/นักศึกษา  ขาราชการ/เจาหนาท่ีรัฐ ลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 
แมบาน เกษตรกร และอาชีพอ่ืน ๆ อยูในระดับนอยท้ังหมด สวนอาชีพรัฐวิสาหกิจพบปญหาอยูใน
ระดับพบมากท้ังหมด  (ตารางท่ี 4.51) 
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ตารางที่ 4.51   ระดับคาคะแนนเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปญหาในการบริโภคหนอไมปบ จําแนกตามอาชีพ 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย   (ความหมาย) ในแตละอาชีพ  
ปญหาในการบริโภค นักเรียน/

นักศึกษา  
ขาราชการ/
เจาหนาที่รัฐ  

รัฐวิสาหกิจ ลูกจาง/พนง. 
บริษัทเอกชน 

 

คาขาย/
ธุรกิจ
สวนตัว 

แมบาน  เกษตรกร  อื่นๆ   

ดานผลิตภัณฑ 1.30  
(นอย) 

1.33 
(นอย) 

1.70 
(มาก) 

1.32 
(นอย) 

1.01 
(นอย) 

1.19 
(นอย) 

1.00 
(นอย) 

1.16 
(นอย) 

ดานราคา 1.20 
(นอย) 

1.40 
(นอย) 

1.80 
(มาก) 

1.41 
(นอย) 

1.22 
(นอย) 

1.37 
(นอย) 

1.00 
(นอย) 

1.29 
(นอย) 

ดานการจดัจําหนาย 1.16 
(นอย) 

0.97 
(นอย) 

1.74 
(มาก) 

1.17 
(นอย) 

0.82 
(นอย) 

1.03 
(นอย) 

1.00 
(นอย) 

1.17 
(นอย) 

ดานสงเสริมการตลาด 1.21 
(นอย) 

1.33 
(นอย) 

1.84 
(มาก) 

1.40 
(นอย) 

1.28 
(นอย) 

1.21 
(นอย) 

1.00 
(นอย) 

1.43 
(นอย) 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา มีความรูความ
เขาใจเกี่ยวกับหนอไมปบ อยูในระดับไมแนใจท้ังหมด โดยระดับประถมศึกษา (ระดับคาเฉล่ียรวม 
1.09) ระดับมัธยมศึกษาตอนตน (ระดับคาเฉล่ียรวม 1.09) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (ระดบั
คาเฉล่ียรวม 1.11) อนุปริญญา/ปวส. (ระดับคาเฉล่ียรวม 1.24) ระดับปริญญาตรี (ระดับคาเฉล่ียรวม 
1.16) และระดบัสูงกวาปริญญาตรี (ระดับคาเฉล่ียรวม  1.13) (ตารางท่ี 4.52) 
 จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามระดับการศึกษา  พบวา ระดับ
ประถมศึกษา  ระดับมัธยมศึกษาตอนตน  ระดับอนุปริญญา/ปวส.  ระดับปริญญาตรี และระดับสูง
กวาปริญญาตรี มีความชอบหรือความพึงพอใจ ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทางการจัด
จําหนาย และดานสงเสริมการตลาด อยูในระดับพอใจนอยท้ังหมด  สวนระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. มีความชอบหรือความพึงพอใจ ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานการจัดจําหนาย อยูใน
ระดับพอใจนอย  สวนดานสงเสริมการตลาดอยูในระดับพอใจมาก (ตารางท่ี 4.53) 
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ตารางที่ 4.52   ระดับคาคะแนนเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจ  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละระดับการศึกษา  
ดานความรูความเขาใจ (ความเชื่อ) 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

1). หนอไมปบมีประโยชนตอรางกายเนื่องจากมี
กากใยอาหาร  (fiber) สูง 

0.78 
(ไมแนใจ) 

0.93 
(ไมแนใจ) 

0.67 
(ไมแนใจ) 

0.93 
(ไมแนใจ) 

0.75 
(ไมแนใจ) 

0.56 
(ไมแนใจ) 

2).  หนอไมปบที่ผลิตดวยวิธีการที่เหมาะสม
สามารถเก็บไวไดนานถึง 2 ป โดยไมเนาเสีย 

0.89 
(ไมแนใจ) 

 

1.05 
(ไมแนใจ) 

0.85 
(ไมแนใจ) 

1.24 
(ไมแนใจ) 

0.93 
(ไมแนใจ) 

0.75 
(ไมแนใจ) 

3).  หนอไมที่บรรจุในปบมีการผลิตหลาย
รูปแบบ เชน แบบทั้งเปลือก แบบหั่นฝอย  

1.33 
(ไมแนใจ) 

 

1.15 
(ไมแนใจ) 

1.58 
(ทราบ) 

1.72 
(ทราบ) 

1.60 
(ทราบ) 

1.56 
(ทราบ) 

4).  หนอไมปบมีราคาขายสูงกวากับราคาหนอไม
สด 

0.78 
(ไมแนใจ) 

1.02 
(ไมแนใจ) 

0.88 
(ไมแนใจ) 

1.07 
(ไมแนใจ) 

1.14 
(ไมแนใจ) 

1.13 
(ไมแนใจ) 

5).  หนอไมปบที่ดีควรมีกลิ่นหอมตามธรรมชาติ 
และสีออกเหลืองชวนรับประทาน 

1.33 
(ไมแนใจ) 

1.17 
(ไมแนใจ) 

1.12 
(ไมแนใจ) 

1.10 
(ไมแนใจ) 

1.20 
(ไมแนใจ) 

1.25 
(ไมแนใจ) 

6).  หนอไมปบที่มีลักษณะที่ดีตามขอ 5 เมื่อ
บริโภคไปแลวจะไมเกิดอันตราย 

0.67 
(ไมแนใจ) 

1.10 
(ไมแนใจ) 

1.03 
(ไมแนใจ) 

0.90 
(ไมแนใจ) 

0.93 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.52 (ตอ) 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละระดับการศึกษา  
ดานความรูความเขาใจ (ความเชื่อ) 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

7).  หนอไมปบที่มีการผลิตไมถูกวิธี อาจเกิด
อันตรายตอการบริโภค 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.22 
(ไมแนใจ) 

1.58 
(ทราบ) 

1.69 
(ทราบ) 

1.75 
(ทราบ) 

1.94 
(ทราบ) 

8).  อันตรายที่เกิดจากหนอไมปบไมไดเกิดจาก
เชื้อจุลินทรีย แตเปนสารพิษจากเชื้อ 

0.89 
(ไมแนใจ) 

1.12 
(ไมแนใจ) 

0.82 
(ไมแนใจ) 

1.07 
(ไมแนใจ) 

1.10 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

9).  อาการเบื้องตนของหนอไมปบเปนพิษ ไดแก 
ตาพรามัว หนังตาตก แขนขาออนแรง 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.02 
(ไมแนใจ) 

1.33 
(ไมแนใจ) 

1.17 
(ไมแนใจ) 

1.28 
(ไมแนใจ) 

1.06 
(ไมแนใจ) 

10). อาหารเปนพิษที่เกิดจากหนอไมปบอาจทํา
ใหเสียชีวิตได 

1.22 
(ไมแนใจ) 

1.24 
(ไมแนใจ) 

1.30 
(ไมแนใจ) 

1.62 
(ทราบ) 

1.66 
(ทราบ) 

1.69 
(ทราบ) 

11). วิธีการที่ทําใหหนอไมปบปลอดภัยคือ การ
ปรับความเปนกรดของน้ําตมหนอไม แลวทําการ
ฆาเชื้อ โดยการตมเปนระยะเวลาที่เหมาะสมกอน
ปดฝา 

1.00 
(ไมแนใจ) 

 

1.27 
(ไมแนใจ) 

1.03 
(ไมแนใจ) 

1.24 
(ไมแนใจ) 

0.97 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.52 (ตอ) 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละระดับการศึกษา  
ดานความรูความเขาใจ (ความเชื่อ) 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

12). กรดที่ใชในการปรับความเปนกรดใน
หนอไมปบคือกรดซิตริก 

0.89 
(ไมแนใจ) 

0.80 
(ไมแนใจ) 

0.88 
(ไมแนใจ) 

0.69 
(ไมแนใจ) 

0.62 
(ไมแนใจ) 

0.63 
(ไมแนใจ) 

13). กรดซิตริกมีชื่อทั่วไปวากรดมะนาว 0.89 
(ไมแนใจ) 

0.95 
(ไมแนใจ) 

0.94 
(ไมแนใจ) 

0.97 
(ไมแนใจ) 

0.83 
(ไมแนใจ) 

0.75 
(ไมแนใจ) 

14). ปบที่ใชบรรจุหนอไมควรเปนปบใหม ยังไม
เคยผานการใช งานมากอน และไมมีสนิม 

1.11 
(ไมแนใจ) 

 

1.22 
(ไมแนใจ) 

1.36 
(ไมแนใจ) 

1.38 
(ไมแนใจ) 

1.61 
(ทราบ) 

1.81 
(ทราบ) 

15). ปบที่ใชบรรจุหนอไมปบปรับความเปนกรด
ตองใชปบที่มีการเคลือบภายในดวยแลคเกอร 

0.89 
(ไมแนใจ) 

0.80 
(ไมแนใจ) 

0.48 
(ไมทราบ) 

0.83 
(ไมแนใจ) 

0.59 
(ไมแนใจ) 

0.44 
(ไมทราบ) 

16). การปดฝาปบโดยการบัดกรี เปนวิธีที่ไม
ถูกตอง เพราะอาจมี สารตะกั่วปลอมปน 

1.44 
(ไมแนใจ) 

1.10 
(ไมแนใจ) 

1.09 
(ไมแนใจ) 

1.21 
(ไมแนใจ) 

1.30 
(ไมแนใจ) 

1.31 
(ไมแนใจ) 

17). หากบริโภคหนอไมปบในปริมาณที่มาก
เกินไปจะมีอาการขอ เขาเสื่อม 

1.56 
(ทราบ) 

1.05 
(ไมแนใจ) 

1.27 
(ไมแนใจ) 

1.38 
(ไมแนใจ) 

1.45 
(ไมแนใจ) 

1.38 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.52 (ตอ) 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละระดับการศึกษา  
ดานความรูความเขาใจ (ความเชื่อ) 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

18). การเกิดอาการโรคขอ เนื่องจากในหนอไม
ปบมีกรดยูริคอยูสูง 

1.56 
(ทราบ) 

1.02 
(ไมแนใจ) 

1.21 
(ไมแนใจ) 

1.41 
(ไมแนใจ) 

1.39 
(ไมแนใจ) 

1.44 
(ไมแนใจ) 

19). ปจจุบันกระทรวงสาธารณสุขมีมาตรการ
ควบคุมอยางเขมงวดในการผลิตหนอไมปบ 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.22 
(ไมแนใจ) 

1.18 
(ไมแนใจ) 

1.41 
(ไมแนใจ) 

1.03 
(ไมแนใจ) 

0.88 
(ไมแนใจ) 

20). หนอไมปบจําหนายจะตองมีฉลากบงชี้ 
ผูผลิต วันเดือนปที่ผลิตและหมดอายุชัดเจน 

1.33 
(ไมแนใจ) 

 

1.37 
(ไมแนใจ) 

1.52 
(ทราบ) 

1.69 
(ทราบ) 

1.30 
(ไมแนใจ) 

1.56 
(ทราบ) 

21). การบริโภคหนอไมปบปรับความเปนกรด 
จะลดความเสี่ยงจากอาหารเปนพิษได 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.00 
(ไมแนใจ) 

1.15 
(ไมแนใจ) 

1.28 
(ไมแนใจ) 

0.97 
(ไมแนใจ) 

0.69 
(ไมแนใจ) 

รวม 
1.09 

(ไมแนใจ) 
 

1.09 
(ไมแนใจ) 

1.11 
(ไมแนใจ) 

1.24 
(ไมแนใจ) 

1.16 
(ไมแนใจ) 

1.13 
(ไมแนใจ) 
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ตารางที่ 4.53 ระดับคาคะแนนเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม  ดานความชอบหรือความพึงพอใจ   จาํแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับคาคะแนนเฉลี่ย (ความหมาย) ในแตละระดับการศึกษา  
ดานความชอบหรือความพงึพอใจ ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา

ตอนตน  
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช.  

อนุปริญญา/
ปวส.  

ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญา
ตรี  

ดานผลิตภัณฑ 
 

2.72 
(นอย) 

3.23 
(นอย) 

3.33 
(นอย) 

3.26 
(นอย) 

3.15 
(นอย) 

3.22 
(นอย) 

ดานราคา 
 

2.91 
(นอย) 

3.31 
(นอย) 

3.34 
(นอย) 

3.06 
(นอย) 

2.99 
(นอย) 

3.29 
(นอย) 

ดานการจดัจําหนาย 2.76 
(นอย) 

3.35 
(นอย) 

3.47 
(นอย) 

3.39 
(นอย) 

3.17 
(นอย) 

3.19 
(นอย) 

ดานสงเสริมการตลาด 2.42 
(นอย) 

3.13 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.32 
(นอย) 

3.05 
(นอย) 

3.14 
(นอย) 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา แนวโนม
พฤติกรรมผูบริโภค กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ ระดับประถมศึกษา  มีการเลือกซ้ือหนอไมปบ
แบบหั่นฝอยมากท่ีสุด จํานวน 4 ราย  รูปแบบในการบริโภคคือนําไปปรุงอาหารเองและท้ัง 2 
รูปแบบ จํานวน 3 ราย เทากัน  ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือแบบแกง/ตม และผัดหนอไม 
จํานวน 5 ราย เทากัน  และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 8 ราย 

ระดับมัธยมศึกษาตอนตน  มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบแกะเปลือกมากท่ีสุด จํานวน 20  
ราย  รูปแบบในการบริโภคคือนําไปปรุงอาหารเอง จํานวน 16 ราย  ประเภทอาหารที่นิยม
รับประทานคือแบบลวกจิ้มน้ําพริก และผัดหนอไม จํานวน 16 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลง
ตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 23 ราย 

ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบแกะเปลือกมากที่สุด 
จํานวน 20 ราย  รูปแบบในการบริโภคคือนําไปปรุงอาหารเอง จํานวน 18 ราย  ประเภทอาหารท่ี
นิยมรับประทานคือแบบลวกจิ้มน้ําพริก  จํานวน 21 ราย  และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคา
ในชุมชน จํานวน 25 ราย 

ระดับอนุปริญญา/ปวส.  มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบแกะเปลือกมากท่ีสุด จํานวน 15 ราย
รูปแบบในการบริโภคคือท้ัง 2 รูปแบบ  จํานวน 16 ราย ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือแบบ
ผัดหนอไม  จํานวน 19 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน  จํานวน 18 ราย 

ระดับปริญญาตรี   มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบแกะเปลือกมากท่ีสุด จํานวน 62  ราย
รูปแบบในการบริโภคคืออาหารสําเร็จรูป จํานวน 47  ราย  ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือ
แบบผัดหนอไม  จํานวน 77  ราย  และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 91 
ราย 

ระดับสูงกวาปริญญาตรี   มีการเลือกซ้ือหนอไมปบแบบหั่นฝอยมากที่สุด จํานวน 7 ราย
รูปแบบในการบริโภคคือนําไปปรุงอาหารเอง จํานวน 7 ราย  ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือ
แบบผัดหนอไม และซุปหนอไม  จํานวน 9 ราย และมีแหลงเลือกซ้ือคือแหลงตลาด/รานคาใน
ชุมชน จํานวน 11 ราย (ตารางท่ี 4.54) 
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ตารางที่ 4.54    จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม  ดานแนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค  กอนเหตุการณอาหารเปนพิษ   จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถามในแตระดับการศึกษา (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

การเลือกซื้อ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  แบบทั้งเปลือก 
     -  แบบแกะเปลือก 
     -  แบบหั่นฝอย 

 
2 
2 
4 

 
11 
20 
8 

 
9 
20 
9 

 
8 

15 
12 

 
27 
62 
57 

 
6 
4 
7 

รูปแบบในการบริโภค 
     -  นําไปปรุงอาหารเอง 
     -  อาหารสําเร็จรูป 
     -  ทั้ง 2 รูปแบบ 

 
1 
3 
3 

 
16 
8 
15 

 
18 
4 
11 

 
6 
6 

16 

 
32 
47 
30 

 
7 
5 
4 

ประเภทอาหาร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
-  ลวกจิ้มน้ําพริก 
-  แกง/ตม 
-  ผัดหนอไม 
-  ซุปหนอไม 
-  ยําหนอไม 

 
3 
5 
5 
2 
3 

 
16 
14 
16 
14 
12 

 
21 
13 
13 
14 
13 

 
15 
16 
19 
9 

11 

 
 48 
56 
77 
34 
49 

 
4 
6 
9 
9 
3 
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ตารางที่ 4.54 (ตอ) 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถามในแตระดับการศึกษา (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

แหลงเลือกซื้อ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  ตลาด/รานคาในชุมชน 

-  ผลิตเอง 
-  โรงงานผลิตที่คุนเคย 
-  รานอาหารสําเร็จรูป 
-  หางสรรพสินคา 

 
8 
0 
1 
2 
0 

 
23 
8 
6 
5 
5 

 
25 
7 
5 
9 
1 

 
18 
6 
8 
8 
5 

 
91 
14 
14 
38 
8 

 
11 
0 
0 
6 
1 
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 จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 ราย จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ระดับ
ประถมศึกษา ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ  จํานวน 6 ราย   และยังคงบริโภค  จํานวน 3 ราย  
 ระดับมัธยมศึกษาตอนตน ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน 24 ราย   และยังคงบริโภค 
จํานวน 17 ราย    
 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  ปจจุบันยังคงบริโภคหนอไมปบ จํานวน 21 ราย   และ
ไมบริโภค จํานวน 12 ราย    
 ระดับอนุปริญญา/ปวส.  ปจจุบันยังคงบริโภคหนอไมปบ จํานวน 16 ราย   และไมบริโภค 
จํานวน 13 ราย    
 ระดับปริญญาตรี  ปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน 84 ราย   และยังคงบริโภค จํานวน 
38 ราย     

ระดับสูงกวาปริญญาตรี  ปจจุบันยังคงบริโภคหนอไมปบ จํานวน 12 ราย   และไมบริโภค 
จํานวน 4 ราย   (ตารางท่ี 4.55) 
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ตารางที่ 4.55  จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกการบริโภคหนอไมปบในปจจุบัน  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับการศึกษา (คน)  
การบริโภค ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา

ตอนตน  
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช.  

อนุปริญญา/
ปวส.  

ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญา
ตรี  

บริโภค 3 17 21 16 38 4 

ไมบริโภค 6 
 

24 
 

12 
 

13 
 

84 
 

12 
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จากผูตอบแบบสอบถามท่ียังบริโภคหนอไมปบอยูจํานวน  99 ราย พบวาแนวโนม
พฤติกรรมผูบริโภค  ระดับประถมศึกษา  มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ มี
บริโภคตลอดท้ังป จํานวน 3 ราย  และสามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 2 ราย  
ตามลําดับ   ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือแกง/ตม และผัดหนอไม จํานวน 5 ราย  มีแหลง
เลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 8 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 
ปบ) จํานวน 2 ราย  มีความถ่ีในการซ้ือ 1-2 คร้ัง/เดือน  จํานวน 2 ราย  จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 50 
บาท จํานวน 3 ราย  บุคคลท่ีรวมบริโภคคือบริโภคคนเดียวและครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 2 ราย  
เทากัน  การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบท่ัวไป  จํานวน 2 ราย  และอาจจะแนะนํา
ผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ จํานวน 2 ราย   
 ระดับมัธยมศึกษาตอนตน  มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ ชอบ
รสชาติ  จํานวน 10 ราย  สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 9 ราย  และมีบริโภค
ตลอดท้ังป  จํานวน 8 ราย  ตามลําดับ   ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือลวกจิ้มนําพริก และผัด
หนอไม จํานวน 16 ราย  มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 23 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือ
ซ้ือจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) จํานวน 7 ราย  มีความถ่ีในการซ้ือไมแนนอน จํานวน 9 ราย  
จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 50 บาท  จํานวน 3 ราย  บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง 
จํานวน 16 ราย   การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบท่ัวไป  จํานวน 7 ราย  และไม
แนใจท่ีจะแนะนําผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ จํานวน 6 ราย   
 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือมี
บริโภคตลอดท้ังป จํานวน 11 ราย  และสามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 9 ราย  
ตามลําดับ   ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือลวกจิ้มนําพริก จํานวน 21 ราย  มีแหลงเลือกซ้ือคือ
ตลาด/รานคาในชุมชน จํานวน 25 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือไมแนนอน จํานวน 11 ราย  มีความถ่ีในการ
ซ้ือไมแนนอน จํานวน 15 ราย  จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 50 บาท จํานวน 14 ราย  บุคคลที่รวม
บริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 17 ราย  การบริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบ
ท่ัวไป  จํานวน 9 ราย  และไมแนะนําผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ จํานวน 7 ราย   
 ระดับอนุปริญญา/ปวส. มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากที่สุด 3 อันดับแรกคือ สามารถ
นําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 9 ราย  และมีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 7 ราย  ชอบ
รสชาติและเพื่อนหรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/ตองการบริโภค จํานวน 4 ราย  เทากัน ตามลําดับ   
ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือผัดหนอไม  จํานวน 19 ราย  มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคา
ในชุมชน จํานวน 18 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) จํานวน 12 ราย  มี
ความถ่ีในการซ้ือ1-2 คร้ัง/เดือนและไมแนนอน  จํานวน 7 ราย  จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 50 บาท 
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จํานวน 14 ราย  บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 14 ราย  การบริโภคหนอไม
ปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบท่ัวไป  จํานวน 7 ราย  และอาจจะแนะนําผูอ่ืนใหบริโภคหนอไมปบ 
จํานวน 5 ราย   
 ระดับริญญาตรี มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ มีบริโภคตลอดท้ังป 
จํานวน 21 ราย  ชอบรสชาติ  จํานวน 20 ราย  และสามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 
จํานวน 19 ราย  ตามลําดับ   ประเภทอาหารที่นิยมรับประทานคือผัดหนอไม จํานวน 77  ราย  มี
แหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน  จํานวน 91 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจากผูขายรายยอย (ไม
ถึง 1 ปบ)  จํานวน 28 ราย    มีความถ่ีไมแนนอน  จํานวน  20 ราย  จํานวนเงินท่ีจายคือตํ่ากวา 50 
บาท  จํานวน 31 ราย  บุคคลที่รวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง  จํานวน 31 ราย  การบริโภค
หนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบท่ัวไป  จํานวน  20 ราย  และแนะนําแนนอนใหผูอ่ืนบริโภค
หนอไมปบ  จํานวน 12 ราย   
 ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีเหตุผลในการเลือกบริโภคมากท่ีสุด 3 อันดับแรกคือ มีบริโภค
ตลอดท้ังป  จํานวน 4 ราย  สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 3 ราย  และชอบ
รสชาติ  จํานวน 2 ราย  ตามลําดับ   ประเภทอาหารท่ีนิยมรับประทานคือผัดหนอไมและซุปหนอไม 
จํานวน 9 ราย   มีแหลงเลือกซ้ือคือตลาด/รานคาในชุมชน  จํานวน 11 ราย  ปริมาณท่ีซ้ือคือซ้ือจาก
ผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ)  จํานวน 4 ราย  มีความถ่ีไมแนนอน จํานวน 2 ราย  จํานวนเงินท่ีจายคือ
ตํ่ากวา 50 บาท  จํานวน 3 ราย  บุคคลท่ีรวมบริโภคคือครอบครัว/ญาติพี่นอง จํานวน 3 ราย  การ
บริโภคหนอไมปบในปจจุบันเลือกหนอไมปบท่ัวไป  จํานวน 4 ราย  และอาจจะแนะนําผูอ่ืนให
บริโภคหนอไมปบ  จํานวน 2 ราย  (ตารางท่ี 4.56) 
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ตารางที่ 4.56   จํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่ปจจุบันยังบริโภคอยู ดานแนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับการศึกษา (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

เหตุผลในการบริโภค (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  มีบริโภคตลอดทั้งป 
     -  ชอบรสชาติ 
     -  คุณคาทางอาหารสูง 
     -  มีการลดราคา 
     -  ประกอบเปนอาหารมังสวิรัติได 
     -  ไมคิดวาจะมีอันตราย 
     -  เปนอาหารลดความอวนได 
     -  นําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด 
     -  เชื่อมั่นในกระบวนการผลิตของผูผลิต 
     -  เพื่อน หรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/    
         ตองการบริโภค 
     -  เชื่อมั่นในการตรวจสอบของหนวยงาน  
         ราชการที่เกี่ยวของ 

 
3 
0 
0 
0 
0 
1 
1 
2 
1 
1 
 

0 

 
8 
10 
2 
4 
2 
5 
3 
9 
3 
1 
 

2 

 
11 
8 
2 
1 
1 
8 
1 
9 
1 
4 
 

2 

 
7 
4 
0 
1 
2 
2 
1 
9 
1 
4 
 
2 

 
 21 
20 
2 
1 
4 
6 
3 
19 
1 
11 

 
4 

 
4 
2 
1 
0 
1 
1 
1 
3 
0 
0 
 

0 
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ตารางที่ 4.56 (ตอ) 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับการศึกษา (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

ประเภทอาหาร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
-  ลวกจิ้มน้ําพริก 
-  แกง/ตม 
-  ผัดหนอไม 
-  ซุปหนอไม 
-  ยําหนอไม 

 
3 
5 
5 
2 
3 

 
16 
14 
16 
14 
12 

 
21 
13 
13 
14 
13 

 
15 
16 
19 
9 

11 

 
48 
56 
77 
34 
49 

 
4 
6 
9 
9 
3 

แหลงเลือกซื้อ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  ตลาด/รานคาในชุมชน 

-  ผลิตเอง 
-  โรงงานผลิตที่คุนเคย 
-  รานอาหารสําเร็จรูป 
-  หางสรรพสินคา 

 
8 
0 
1 
2 
0 

 
23 
8 
6 
5 
5 

 
25 
7 
5 
9 
1 

 
18 
6 
8 
8 
5 

 
91 
14 
14 
38 
8 

 
11 
0 
0 
6 
1 
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ตารางที่ 4.56 (ตอ) 
จํานวนผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับการศึกษา (คน)  

พฤติกรรมผูบริโภค 
ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา

ตอนตน  
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

ปริมาณที่ซื้อ 
     -  ซื้อจากผูขายรายยอย (ไมถึง 1 ปบ) 

-  1 ปบ 
-  มากกวา 1 ปบ 
-  ไมแนนอน 
-  อื่น  ๆ ไดแก อาหารสําเร็จรูป 

 
2 
0 
0 
1 
0 

 
7 
1 
2 
6 
1 

 
8 
2 
0 
11 
0 

 
12 
1 
1 
2 
0 

 
28 
0 
2 
7 
1 

 
4 
0 
0 
0 
0 

ความถี่ในการซื้อ 
     -  1-2 ครั้ง/เดือน 
     -  3-4 ครั้ง/เดือน 
     -  5-6 ครั้ง/เดือน 
     -  ไมแนนอน 

 
2 
0 
0 
1 

 
7 
1 
0 
9 

 
4 
1 
1 
5 

 
7 
1 
1 
7 

 
11 
1 
6 
20 

 
1 
1 
0 
2 

จํานวนเงินที่จาย 
     -  ต่ํากวา 50 บาท 
     -  50-100 บาท 
     -  101-200 บาท 
     -  201-300 บาท 
     -  มากกวา 300 บาท 

 
3 
0 
0 
0 
0 

 
13 
4 
1 
0 
1 

 
14 
5 
0 
0 
2 

 
14 
2 
0 
0 
0 

 
31 
3 
1 
2 
1 

 
3 
0 
1 
0 
0 
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ตารางที่ 4.56 (ตอ) 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับการศึกษา (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค 

ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา
ตอนตน  

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.  

อนุปริญญา/ปวส.  ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญาตรี  

บุคคลรวมบริโภค (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     -  บริโภคคนเดียว 
     -  ครอบครัว/ญาติพี่นอง 
     -  เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน 

 
2 
2 
1 

 
2 
16 
6 

 
5 
17 
7 

 
3 

14 
7 

 
13 
31 
12 

 
1 
3 
2 

การบริโภค 
     -  หนอไมปบทั่วไป 
     -  เลือกเฉพาะหนอไมปบที่ติดสติ๊กเกอร 
        จากสาธารณสุขหรือตรารับรองจากอย. 
     -  เลือกจากเจาประจํา 

 
2 
1 
 

0 

 
7 
5 
 

6 

 
9 
7 
 

5 

 
7 
5 
 
3 

 
20 
12 

 
6 

 
4 
0 
 

0 
การแนะนํา 
     -  แนะนําแนนอน 
     -  อาจจะแนะนํา 
     -  ไมแนใจ 
     -  ไมแนะนํา 

 
1 
2 
1 
0 

 
4 
5 
6 
4 

 
6 
2 
6 
7 

 
3 
5 
4 
3 

 
12 
8 
9 
9 

 
0 
2 
1 
1 
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จากผูตอบแบบสอบถามท่ีปจจุบันไมบริโภคหนอไมปบ จํานวน  151 ราย จําแนกตาม
ระดับการศึกษา พบวา แนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค ระดับประถมศึกษา ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภค
หนอไมปบในอนาคต จํานวน 5 ราย  และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือมีบริโภค
ตลอดท้ังป  จํานวน 3 ราย  สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิดและเช่ือม่ันในกระบวนการ
ผลิตของผูผลิต  จํานวน 2 ราย  เทากัน ไมคิดวาจะมีอันตรายและเพ่ือนหรือสมาชิกในครอบครัว
แนะนํา/ตองการบริโภค จํานวน 1 ราย เทากัน  ตามลําดับ 

ระดับมัธยมศึกษาตอนตน ตัดสินใจท่ีจะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 15 ราย  
และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือไมคิดวาจะมีอันตราย  จํานวน 13 ราย  สามารถ
นําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 9 ราย  และมีบริโภคตลอดทั้งป จํานวน 7 ราย 
ตามลําดับ 

ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ไมแนใจในการตัดสินใจท่ีจะบริโภคหนอไมปบใน
อนาคต  จํานวน 6 ราย  และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือสามารถนําไปประกอบ
อาหารไดหลายชนิด จํานวน 16 ราย  มีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 14 ราย  และเพื่อนหรือสมาชิกใน
ครอบครัวแนะนํา/ตองการบริโภค จํานวน 11 ราย  ตามลําดับ 

ระดับอนุปริญญา/ปวส.  ไมแนใจในการตัดสินใจท่ีจะบริโภคและไมบริโภคหนอไมปบใน
อนาคต จํานวน 6 ราย  เทากัน  และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือไมคิดวาจะมี
อันตราย  จํานวน 11 ราย  สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 10 ราย  และเพ่ือน
หรือสมาชิกในครอบครัวแนะนํา/ตองการบริโภค 7  ตามลําดับ 

ระดับปริญญาตรี ตัดสินใจที่จะไมบริโภคหนอไมปบในอนาคต จํานวน 41 ราย  และ
เหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือ สามารถนําไปประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 
33 ราย  มีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 32 ราย  และเช่ือม่ันในการตรวจสอบของหนวยงานราชการที่
เกี่ยวของ จํานวน 23 ราย  ตามลําดับ 

ระดับสูงกวาปริญญาตรี  ไมแนใจในการตัดสินใจท่ีจะบริโภคและไมบริโภคหนอไมปบใน
อนาคต จํานวน 6 ราย  เทากัน  และเหตุผลท่ีจะบริโภคในอนาคต 3 อันดับแรก คือ สามารถนําไป
ประกอบอาหารไดหลายชนิด จํานวน 5 ราย  ไมคิดวาจะมีอันตรายและเพ่ือนหรือสมาชิกใน
ครอบครัวแนะนํา/ตองการบริโภค  จํานวน 4 ราย  และมีบริโภคตลอดท้ังป จํานวน 3 ราย  
ตามลําดับ  (ตารางท่ี 4.57) 



94 
94 

ตารางที่ 4.57   จํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่ปจจุบันไมบริโภคแลว  ดานแนวโนมพฤติกรรมผูบริโภค  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับการศึกษา (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา

ตอนตน  
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช.  

อนุปริญญา/
ปวส.  

ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญา
ตรี  

การตัดสินใจในอนาคต 
-  บริโภค 
-  ไมบริโภค 
-  ไมแนใจ 

 
0 
5 
1 

 
2 
15 
7 

 
1 
5 
6 

 
1 
6 
6 

 
4 
41 
39 

 
0 
6 
6 

เหตุผลในการบริโภค (ตอบไดมากกวา 1 
ขอ) 
     -  มีบริโภคตลอดทั้งป 
     -  คุณคาทางอาหารสูง 
     -  มีการลดราคา 
     -  ประกอบเปนอาหารมังสวิรัติได 
     -  ไมคิดวาจะมีอันตราย 
     -  เปนอาหารลดความอวนได 

 
 
3 
0 
0 
0 
1 
0 

 
 
7 
6 
4 
3 
13 
4 

 
 

14 
1 
3 
3 
8 
0 

 
 
6 
1 
3 
6 
11 
3 

 
 

32 
6 
8 
7 
13 
1 

 
 
3 
1 
0 
2 
4 
0 
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ตารางที่ 4.57   (ตอ) 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับการศึกษา (คน)  
พฤติกรรมผูบริโภค ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา

ตอนตน  
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช.  

อนุปริญญา/
ปวส.  

ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญา
ตรี  

      -  นําไปประกอบอาหารไดหลายชนดิ 
     -  เชื่อมั่นในกระบวนการผลิตของผูผลิต 
     -  เพื่อน หรือสมาชิกในครอบครัว 
        แนะนํา/ตองการบริโภค  

     -  เชื่อมั่นในการตรวจสอบของ 
        หนวยงาน ราชการที่เกีย่วของ 

2 
0 
1 
 
0 

9 
3 
5 
 
6 

16 
7 
11 
 
1 

10 
3 
7 
 
7 
 

33 
9 
13 
 

23 

5 
3 
1 
 
4 
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จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดจํานวน 250 ราย ปญหาในการบริโภคหนอไมปบ จําแนก
ตามระดับการศึกษา พบวา ระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
อนุปริญญา/ปวส. และปริญญาตรี  พบปญหาในการบริโภคดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจดั
จําหนาย และดานสงเสริมการตลาด อยูในระดับนอยท้ังหมด สวนระดับสูงกวาปริญญาตรีพบ
ปญหาดานราคา อยูในระดบัพบมาก สวนดานผลิตภณัฑ ดานชองทางการจัดจําหนาย และดาน
สงเสริมการตลาด อยูในระดับพบนอย (ตารางท่ี 4.58) 
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ตารางที่ 4.58   ระดับคาคะแนนเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปญหาในการบริโภคหนอไมปบ จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับการศึกษา (คน)  
ปญหาในการบริโภค ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา

ตอนตน  
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช.  

อนุปริญญา/
ปวส.  

ปริญญาตรี  สูงกวาปริญญา
ตรี  

ดานผลิตภัณฑ 0.91 
(นอย) 

1.25 
(นอย) 

1.25 
(นอย) 

1.26 
(นอย) 

1.36 
(นอย) 

1.38 
(นอย) 

ดานราคา 1.29 
(นอย) 

1.21 
(นอย) 

1.37 
(นอย) 

1.46 
(นอย) 

1.38 
(นอย) 

1.53 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย 1.22 
(นอย) 

1.12 
(นอย) 

1.17 
(นอย) 

1.12 
(นอย) 

0.99 
(นอย) 

1.27 
(นอย) 

ดานสงเสริมการตลาด 1.31 
(นอย) 

1.22 
(นอย) 

1.36 
(นอย) 

1.33 
(นอย) 

1.32 
(นอย) 

1.44 
(นอย) 

 


